

**KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA**  
**18/M TAMER LANE, KOLKATA-700009**

Record No. : KLMLGK 2007/	Place of Publication : ২৪ (১৫০২) রোড, কলকাতা-১৬
Collection : KLMLGK	Publisher : সত্যসংবাদ (১৯৭৫)
Title : সমকালিন (SAMAKALIN)	Size : 7" x 9.5" 17.78 x 24.13 cm.
Vol. & Number : ৩০/- ৩১/- ৩২/- ৩৩/-	Year of Publication : ডিসেম্বর ১৯৬৭    May 1982 নভেম্বর ১৯৬৭    Nov 1982 ডিসেম্বর ১৯৬৯    May 1983 নভেম্বর ১৯৬৯    Nov 1983
Editor : সত্যসংবাদ (১৯৭৫)	Condition : Brittle / Good ✓
Remarks :	Remarks :

C.D. Roll No. : KLMLGK
------------------------

সমকালীন : প্রবন্ধের পত্রিকা

সম্পাদক : আনন্দগোপাল সেনগুপ্ত

ত্রিংশ বর্ষ ॥ কাঠিক ১৩৮২

# সমকালীন

কলিকাতা লিটল ম্যাগাজিন লাইব্রেরি  
ও  
গবেষণা কেন্দ্র  
১৮/এম, ট্যামার লেন, কলকাতা-৭০০০০৯



স্বপ্নে বা প্রবাসে  
যেখানেই থাকুন  
উৎসর্গের দিনগুলি  
আনন্দোচ্চল ও  
শান্তিময় হয়ে উঠুক

 ইউনাইটেড কমার্শিয়াল ব্যাঙ্ক



## স্মৃতি পত্র

বর্ষপত্রিকার : শৈলেনকুমার সত্ত ৪২

আলংকাতিক রাজশেখর ও কাব্যতরুণ-প্রসঙ্গ ১, মানবেন্দ্র বন্দ্যোপাধ্যায় ৫৫

বিশ্বতরঙ্গের মনীষী কালীকৃষ্ণ মিত্র : অক্ষয়কুমার ঘোষ ৬২

অন্তর্যাত্তম্য অরণ্য ও বলাচাই : রমেন্দ্রনাথ মল্লিক ৭০

চিকিৎসা-শাস্ত্রের হারিয়ে যাওয়া একটি তথ্য : শ্রীকৃষ্ণচৈতন্য তাঁহুর ৭২

সমালোচনা : উনিশ শতকের বাঙলা-সাহিত্যে কেশবচন্দ্র : অধীর দে ৭৮  
নদী : ত্রিবিম্বমার বহু ৭২

সম্পাদক : আনন্দগোপাল সেনগুপ্ত

আনন্দগোপাল সেনগুপ্ত কর্তৃক হুট্টল প্রিটান্স ২, টেম্বর মিল বাই লেন, কলিকাতা-৬  
হেতে মুদ্রিত ও ২১ চৌবকী রোড, কলিকাতা-৮৭ হেতে প্রকাশিত।

## বিশ্বভারতীয় বই

নাট্যসংগ্রহ ॥ জ্যোতিরিন্দ্রনাথ ঠাকুর

জ্যোতিরিন্দ্রনাথ ঠাকুর রচিত যাবতীয় নাটক একত্র প্রকাশিত। মূল্য ১৪.০০; শোভন ১৩.০০

নারায়ণ উক্তি ॥ ইন্দিরা দেবী চৌধুরানী

বর্তমান স্ত্রী-শিক্ষা বিচার, মদন, আদর্শ, ভক্ততা, পাটেল-বিলা, বহনানী, কঃ পদ্মা; ঈত্যাদি নিবন্ধ। মূল্য ৩.৪০

শিবীশ্বর অবনীন্দ্রনাথ ॥ শ্রীমানী চন্দ

অবনীন্দ্রনাথের শিল্পকীর্তি চিত্রকর্মক কাহিনী এবং পাক্ষি অবনীন্দ্রনাথের অস্থগল্প পরিচয়। বহু চিত্র ও অল্প সংস্করণে মূল্য ১০.০০; শোভন ১২.০০

অবনীন্দ্রনাথ ॥ শ্রীলীলা মহম্মদাব

শ্রীলীলা অবনীন্দ্রনাথ সাহিত্যিকরূপে কতটা সাফল্যলাভ করেছেন এই গ্রন্থে তা আন্দোলিত হয়েছে। মূল্য ১০.০০

চালস দ্বি. স্মার. প্রণয়ন ॥ শ্রীমলিনা রায়

রবীন্দ্রনাথের সহকারী বঙ্কু চালস দ্বি. স্মার. প্রণয়নের বহু বিচিত্র ছবিবনের সহস্র ও অশ্বপাঠা আলোখা। মূল্য ১০.০০

পথে বিশাখা ॥ অবনীন্দ্রনাথ ঠাকুর

গল্প কতটা কাব্যময়ী হতে পারে পথে-বিপথের গল্প কয়টি তার অস্বাভাব্য স্রোত উদ্ভাৱণ। মূল্য ৪.৫০

শিল্পে ভারত ও বহির্ভারত ॥ মণীন্দ্রকুমার গুপ্ত

শিল্প-শিক্ষার্থী এবং শিল্প-জিজ্ঞাসুদের জন্য প্রাক্তন ভাষায় লেখা। মূল্য ২০.০০; শোভন ২৪.০০

দক্ষিণের বারান্দা ॥ মোহনলাল গঙ্গোপাধ্যায়

ছোড়াপাঁকোর পাঁচ নম্বর বাড়ির দক্ষিণের বারান্দায় অবনীন্দ্রনাথ আর তাঁর দুই ভাই ছবিতে গল্পে কৌতুক আনন্দ রূপে-রূপে মিলিয়ে যে অগুণ ইতিহাস রচনা করেছিলেন তার অনবঙ্গ চিত্র। মূল্য ২০.০০

রামমোহন ও তৎকালীন সমাজ ও সাহিত্য ॥ শ্রীপ্রভাতকুমার মুখোপাধ্যায়

এই গ্রন্থে বিস্মৃত হয়েছে একটি বৃহৎ দেশকালের ঐতিহাসিক, সামাজিক ও ধর্মীয় ইতিহাস। মূল্য ১২.০০, শোভন ১৫.০০

শান্তিনিকেতনের এক সূর্ণ ॥ শ্রীহরেন্দ্রনাথ দত্ত

শান্তিনিকেতন ব্রহ্মবিজ্ঞানদের গঠনকর্ম থেকে আরম্ভ করে বিশ্বভারতীয় প্রতিষ্ঠা, এবং পরবর্তীকালেও রবীন্দ্রনাথের সহযোগী হয়ে ধারা হতে মিলিয়েছেন তাঁর কাণে—উঁচের মধ্যে পরলোকগত বিশেষ কয়েকজনের স্মৃতিও স্মৃতি-চারণ সচিত্র। মূল্য ২৫.০০



বিশ্বভারতী গ্রন্থনবিভাগ

কার্যালয় : ৬ আচার্য ভগদীশচন্দ্র বহু রোড। কলিকাতা-১০০০১১

বিক্রয়কেন্দ্র : ২ কলেজ পোয়ার/২১০ বিধান সন্থী



বর্ষ ৩০ কার্তিক ১৩৩২

## বর্ণপরিচয়

শৈলেনকুমার দত্ত

বিজ্ঞানাগার তখন বিজ্ঞান-পরিদর্শক। সংস্কৃত কলেজের অধ্যক্ষ তো আছেনই। সুযোগ পেলে তিনি পরিদর্শনে যেতেন। হুগলী-হাওড়া-বর্ধমান-মেদিনীপুর জেলায় বিজ্ঞান গ্রামাঞ্চল তাঁর গন্তব্যস্থল। শিক্ষাবিজ্ঞানের ক্ষেত্রে তিনি তখন একজন পরিদর্শকরূপী স্থপতি। কোথাও বিজ্ঞান প্রতিষ্ঠার কথা জ্ঞানপেই তিনি সেখানে ছুটে যান, পরিকল্পনাকে সর্বতোভাবে কার্যকরী করতে প্রাণপণ সাহায্য করেন। পাঠ্যপুস্তক পাঠে হেঁটে অথবা পাক্ষি চেপে গ্রামে-গঞ্জে ঘুরে বেড়ান তিনি, ভারতের সময় সুযোগ পেলেই অভিযত্নে বঙ্কু প্যাঠাচার্যের চোত্রব্যানদের বাড়িতে গিয়ে সেখানে গল্প করতেন। প্যাঠাচার্য নরকার তখন কলকাতা প্রেসিডেন্সি কলেজে ইংরেজী সাহিত্যের অধ্যাপক। এসেলে শিক্ষাবিজ্ঞান নিয়ে দুই মহারথীর মধ্যে আল্লাপ আলোচনা হয়। শিক্ষালাভের প্রথম নোংরান পাঠ্যপুস্তকের অভাবটা তখন দুজনেই অস্বস্তব করেন। 'বোম্বোয়' রচনা করার সময়ে বিজ্ঞানাগার বাংলা ভাষার যেদর স্রুতি দেখেছিলেন, প্যাঠাচার্যকে সেকথাও বলেন।

এমনি একদিন কথা কথায় দুই বন্ধুতে পরিকল্পনা করে ফেললেন। ঠিক হল, পাঠ্যপুস্তক এই অভাবটা ঠিকাই দূর করবেন। বিজ্ঞানাগার ভার নিলেন বাংলা, আর প্যাঠাচার্য ভার নিলেন ইংরেজি পাঠ্যপুস্তক রচনা। এই পরিকল্পনাই কলকতি হল বিজ্ঞানাগারের 'বর্ণপরিচয়', আর প্যাঠাচার্যের 'মাই বুক অফ বিজি'। বরদেপে শিক্ষাবিজ্ঞানের ইতিহাসে একটি গুরুত্বপূর্ণ অধ্যায় শুরু হয়ে গেল এমনি আকস্মিকভাবে।

বিজ্ঞানাগারের দেখছেন তখন মৌরবের উত্তম আর অস্বস্তব কর্মশক্তি। কয়েকটি তিনি তখন নিবেদিত-প্রাণ। শব্দের একান্ত অভাব বেধে তিনি তাঁর পাণ্ডিত্যে রয়েই বর্ণপরিচয়ের পাতুল্লিপি

রচনা করে ফেললেন। ১২৬২ বঙ্গাব্দের শুভ নববর্ষের দিন (১৩ই এপ্রিল, ১৮৫৫) বর্ণপরিচয় প্রথম ভাগ প্রকাশিত হল, আর বিত্তীয় ভাগ প্রকাশিত হল ঐ বছরেরই 'আষাঢ় প্রথম দিবসে' (১৪ই জুন, ১৮৫৫)।

নিতান্ত সাধামাটা ছাপায় শীর্ণ কলেবর একখানি গ্রন্থে বঙ্গদেশে বিশেষে একটি বিঘ্ন ঘটতে গেল। প্রথম ভাগের বিজ্ঞাপনে বিজ্ঞানাগর লিখেছেন—'বর্ণপরিচয় প্রথম ভাগ প্রচারিত হইল। বহুকাল অবধি বর্ণমালা বোল শব্দ ও চৌত্রিশ বাক্য এই পঞ্চাশ অক্ষরে পরিচয়িত ছিল। কিন্তু বাংলাভাষায় দ্বীর্ঘ ঙ্কার ও দ্বীর্ঘ ঞ্কারের প্রয়োজন নাই। এই নিমিত্ত এই দুই বর্ণ পরিত্যক্ত হইয়াছে।'

বঙ্গদেশী বঙ্গমন্ডলে এতদেই হৈ চৈ পড়ে গেল। কালীপ্রসন্ন ঘোষ, পূজনানন্দ তর্করত্ন, মহেন্দ্রনাথ বিশ্বাসিনি প্রভৃতি পণ্ডিতগণ বিজ্ঞানাগরের এই নিষ্ঠাভয়ে কর্তার সমালোচনা করলেন। কেউ কেউ দ্বীর্ঘ ঙ্কারের ব্যবহার হিসাবে 'শিক্কা' শব্দটিও উল্লেখ করলেন। কিন্তু সেসব আর কদিনের মধ্যেই বিজ্ঞানাগর আঘাত পেলেন যে, সাধারণ মাহুৎও এখটিকে খুব বেশি সমাদর করল না। তখন কি তিনি জানতেন যে, মহাকাব্যের কাটপাথকে যাচাই করে 'বর্ণপরিচয়' খাটি সোনার মর্দালা লাভ করবে!

এবার বর্ণপরিচয়ের পূর্ববর্তী এক সমসাময়িক শিল্পপাঠ্য বইগুলির দিকে একবার চোখ ফেড়ানো যাক।

সেনময় শিল্পলিঙ্গর অনেকগুলি উল্লেখযোগ্য বই ছিল—'বর্ণবোধ', 'শিক্তবোধক', ক্ষেত্রমোহন হকের 'শিক্তসেবিকা' (১-৩, ১৮৫০এ), স্কুল বুক সোসাইটির 'বর্ণমালা' (১-২, ১৮৫২, ৫৪) এবং মদনমোহন তর্কালঙ্কারের 'শিক্তশিক্ষা' (১-৩, ১৮৫২-৫৩)। শিবনাথ শাস্ত্রী তাঁর 'আত্মচরিত'ে 'বর্ণমালা'র উল্লেখ করেছেন, আর কৃষ্ণকুমার বিহারে 'আত্মচরিত' আছে 'বর্ণবোধের' উল্লেখ। কিন্তু বলা নৈই যে, সেনময় বই কেমন ছিল! 'বর্ণমালা'র একটি পুরোনো বিজ্ঞাপন আছে 'তত্ত্ববোধিনী পত্রিকা'র (মুখ্য—১২৮)। বিজ্ঞাপনের ম্যেই প্রথমে কিছুটা পরিচয় পাওয়া যাবে—

"বিজ্ঞাপন। ইংরেজি-বাংলা বর্ণমালা। স্কুল বুক সোসাইটির প্রণীত ইংরেজি শ্রেণি নং ১

বাংলা সাধুভাষায় অল্পবাল্যপূর্বক উত্তম বিদ্যাতি কাগজে প্রভাকর মহা মুদ্রিত হইয়া নিউ ইন্ডিয়ান লাইব্রেরী অথবা ডিপ লাইব্রেরীতে বিক্রয় প্রস্তুত আছে। এই গ্রন্থ বঙ্গভাষায় অল্প স্কুলত করা গিয়াছে যে, ইংরেজি শিক্ষকের সাহায্য ব্যতিরেকেও ইংরেজি বর্ণমালা শিক্ষা হইতে পারে এ কাণ্ড ঐহারদ্বিগের ইংরেজি শিক্ষা করিবার ইচ্ছা সত্ত্বেও উপযুক্ত শিক্ষক অভাবে ইচ্ছা সম্পূর্ণ হয় না, ইহাতে উহারদ্বিগের বহু উপকার দর্শিতে তাহার সন্দেহ নাই।"

অপর গ্রন্থগুলির মধ্যে 'শিক্ত সেবিকা'র উল্লেখ কোথাও কোথাও থাকলেও, 'শিক্তবোধকে'র কিছু অনেক প্রকাশ আছে। লং সাহেব তাঁর সুবিখ্যাত 'এ ডেসক্রিপ্টিভ ক্যাটালাগ অফ বেঙ্গলী ওয়ার্কস' (১৮৫৫) গ্রন্থে এ সম্পর্কে লিখেছেন—'মিঃ বুক, মিঃ লিওনে মারে অফ বেঙ্গল হাজ পাসড খু ইন্ডিয়ারেবেল এন্ডিনস। 'মিঃ বুক হাজ বিন দ্য স্কুলেরী হি কি টু বেঙ্গলী রিজি।' লং সাহেব সাহেব গ্রন্থটির প্রকাশকাল ১৮৫৪ খৃষ্টাব্দ বলে উল্লেখ করেছেন। কিন্তু এটি দৃষ্টবত স্কুল। কাণ্ড

বহিমন্ত্র 'শিক্তবোধক' পড়েছিলেন। বহিমন্ত্রীজন্যকার শীর্ণশরঙ্গ চট্টোপাধ্যায় লিখেছেন—'তখন বর্ণপরিচয় ছিল না, শিক্তবোধক ছিল।' প্রসঙ্গত উল্লেখনীয় বহিমন্ত্রকল্পে জন্মলাল ১৮৩৮ এক বই বর্ণপরিচয় হয়েছিল পাঁচ বছর বয়সে। বাংলা গড়ের আর এক অবিদ্যগণ্য শিল্পী অবনীন্দ্রনাথ তাঁর 'ছোড়াগীতের ধারে' গ্রন্থে বলেছেন—'শিক্তবোধক পড়তুম বড় চমৎকার বই অমুন বই আমি আর দেখিনে।'

বইখনি সম্পর্কে বিস্তারিত বিবরণ দিয়েছেন দীনেশচন্দ্র সেন, তাঁর 'অমের কথা ও যুগসাহিত্য' গ্রন্থে। দীনেশচন্দ্র লিখেছেন—'আমাদের পড়ার বই ছিল—'শিক্তবোধক'। এই কল্পতরুর নিকট চতুর্ভূজ কলাপাওয়া মাইত। 'নামতা', 'কড়াশিয়া' হইতে দাত্যকর্মের কবি, ক. খ. গ. ঘ হইতে স্ত্রী ও স্বামীর পত্র লেখার সেই অপূর্ণ ধারা—ঐতিহ্য সর্বদা দিবানিশি সাধনপ্রয়াসী মালতীমহরী দেবী ও শীতলে নিতান্ত সংযোগ প্রভৃতি বিহীন প্রাণের আকাঙ্ক্ষাজাপক নামাকথা আমরা একটি শব্দমাত্র না বুঝিয়া মুখ্য করিয়াছি। কিছুমাত্র জট হইলে আমাদের দেশস্থলত মেটো বেতের আঘাতে পৃষ্ঠদেশ বন্টকিত হইয়া নিগাছে। বঙ্গের এননাইজোপিত্ত্যার এই ক্ষুদ্র সংগ্রহে পূর্বোক্ত আঘাতগুলি ও বিবহী বিহীনীর পত্রব্যবহার ছাড়া দাখিলা, আদালতে আয়জি ও পিতার নিকট পত্র লেখার ধারা লিপিবদ্ধ ছিল। এই পুস্তক পড়া শেষ করিয়াই অনেক পড়া করা যাক্কেই নামিডেন—তাহারা কেহ হইতেন আমাদের পাটোয়ারী তত্ত্বশীলদ্বার; এমন কি পলায়েতের সর্দার হইতেন। এই শিক্ষার বলে কিছুতেই আটকাইত না।'

সদনীকাজ হাম তাঁর 'আত্মস্মৃতি'তে লিখেছেন—'পাঠ্য অপর্যায় সীমাবোধের ঠিক মাত্রাধানের একখানি হেঁচকা পুস্তক হাতে আনিয়াছিল—তুলাত কাগজের মতন কাগজে বড় বড় অক্ষরে ছাপা, কাঁপা কোলা পিচবার্ডের মলাট। অতি চমৎকার খোঁপাইচিত্র সযুক্ত। অস্তত সেই কালে চমৎকার মনে হইত। বইটির নাম শিক্তবোধক। এই মহাযুগা গ্রন্থখানি কাহার রচনা বা সঙ্কলন জাহাও জানিতে পারি নাই।'

প্রস্তুতপক্ষে ঐশটি রচনা করেছিলেন একটি বিশিষ্ট লেখকগোষ্ঠী। সেই সঙ্গ খ্যাতনামাদের রচনাও ছিল। তার মধ্যে 'সুন্দরশিক্ষা' রচনা করেন অযোধ্যারাম, 'গঙ্গাবন্দনা' সুন্দরামের রচনা আর 'দাত্যকর্ম' ও 'কল্পতরু'র রচনা করেন তাঁরই অগ্রজ কবিত্রয়। গ্রন্থটি শিল্পপাঠ্য না হলেও, একদিক থেকে সর্বসাধক ছিল। কি ছিল না এই ক্ষুদ্র গ্রন্থটিতে! ইংরেজি-বাংলা বর্ণমালা থেকে শুরু করে ধারাপাত, আর্থা, পত্রলিখন প্রণালী, অক্ষরশিক্ষা, কালিনির্ধারণ এবং চারণক শ্লোক পর্যন্ত। পত্রলিখন পর্যন্তে 'স্বামীকে স্ত্রীলোকের পত্র লিখিবার ধারা' উদাহরণে একটি পত্রের নমুনা অংশ বিশেষ উল্লেখ করা যেতে পারে—

'ঐতিহ্য সর্বদা দিবানিশি সাধনপ্রয়াসী মালতীমহরী দেবী। প্রথম প্রিয়তার প্রাণেশ্বর নিবেদনকার্যে মহাশয়র ঐশ্বর সয়োজ্ঞহ বরণপাণ্ড অজ স্তব বিশেষ।'

তবে ভাল রচনাও ছিল। প্রসঙ্গত, একটি কবিতা উল্লেখ করার মত—

মাতার সমান নাই, শরীর গোপিকা।

ভাষার সমান নাই, শরীর ভোজিকা।।

বিজ্ঞান সমান নাই, শরীর সুস্থিত।  
চিন্তার সমান নাই, শরীর শোথিত।।

'শিক্ষাব্যবস্থার' শব্দ বিত্তীয় উন্নয়নযোগ্য গ্রন্থ গ্রন্থ বিভাগসংগে সহপাঠী এবং অকৃত্রিম বন্ধু, মনমোহন ওকালদ্বারের 'শিক্ষিক'। বেবু বাবীতা বিভাগের হাতীঘরের স্তম্ভ রচিত শিক্ষিকার প্রথম ভাগ বেবু সাহেবকে উৎসর্গ করে মনমোহন লেখেন—'অনেকেই অবগত আছেন, প্রথম পাঠ্যপুস্তকীয় পুস্তকের অভাবে অল্পবয়সী শিশুদের ধ্যাননিয়মে অশেষ তাপাশিকা সঙ্গর হইতেছে না। আমি সেই অভাব নিরাকরন ও বিশেষত বাস্তবিকগণের শিক্ষা-সুশোধন করিবার আশায় যে পুস্তকাদি প্রস্তুত করিতে প্রবৃত্ত হইয়াছি, এই কয়েকটি পদার্থঃ তাহার প্রাথমিক সূত্রপাত করিলাম।

'বর্ণপরিচয়' রচনা করার সময় বিভাগসংগে এই গ্রন্থটির কাছে কি পরিমাণ সাহায্য পেয়েছিলেন, গ্রন্থ দুটি পাশাপাশি রাখলেই তা স্পষ্ট হয়ে উঠবে। 'শিক্ষিক'র অক্ষর সংখ্যা বেশি থাকলেও, মনমোহন 'কালোপম্যাপী পুস্তক' রচনার স্বাভাবিক বুদ্ধিভেদে সবে পালন করেছিলেন, গ্রন্থের ছন্দে ছন্দে তাঁর প্রমাণ আছে। মনমোহন নিজে রকবি ছিলেন, তাঁর ছুটি স্থাভাব্য রচনা 'পানী' শব্দ করে দ্বয় রাত্রি পোহাইল' এবং 'লেখাপড়া করে যেই গাড়িঘোড়া চড়ে সেই' কবিতা দুটি 'শিক্ষিক'তে প্রথম প্রকাশিত হয়।

কানপাতলে 'বর্ণপরিচয়'র বহু স্থানে 'শিক্ষিক'র পঞ্চমনি পোনা যায়। মনমোহন লিখেছেন—'পাঠের সময় গোল করিও না। গুরুজনের নাম ধরিয়া ডাকিও না। স্মৃতি তখন জেঁকান করাইবে। কাহারও সহিত বিবাদ করা ভাল নয়।' বিভাগসংগে লিখেছেন—'লেখ রাম কাল ভুবি পড়িবার সময় বড় গোল করিয়াছিল, পড়িবার সময় গোল করিলে ভাল পড়া হয় না, কেহ জানিতে পায় না।'

'শিক্ষিক'র আছে—

ধর বচন কব রচন  
পর বচন ধর ধনন  
চল তখন মন পমন  
জল পতন কল ধরন।

'বর্ণপরিচয়' এই পাঠটি আছে। বেশি উৎকর্ষতার সঙ্গে বর্ণিত হয়েছে—

বড় গাছ ভাল জন  
লাল ফুল ছোট পাতা  
পঁখ ছাড়া জল বাঁও  
বড় ধর হাতি বাঁও।

সবুজ বর্ণের পাঠগুলিতেও এই অক্ষত আছে। মনমোহন লিখেছেন—

কই বাঁকা করা অক্ষত।  
সুন্দর করিলে অক্ষত হয়।

বিভাগসংগে লিখেছেন—কখনও কাঠকেও সুবাকা বলিও না। সুবাকা বলা বড় দোষ। যে সুবাকা বলে, কেহ তাহাকে দেখিতে পারে না।

কিন্তু একটি সুন্দর পার্থক্য সর্বত্র প্রচ্ছন্ন হয়ে আছে। মনমোহন যখন আটচালা নির্মাণ করেছেন, বিভাগসংগে তাতে আচ্ছন্ন রেখেছেন; মনমোহন যখন শুধুমাত্র বেহনিবান করেছেন, বিভাগসংগে সেখানে প্রাণ-প্রতিষ্ঠা করেছেন। কিন্তু বর্ণপরিচয়ে এই যুগান্তকারী মর্মান্বিত অস্থব্রালে মনমোহনের অবদানের কথা অগ্নি করা আমাদের কর্তব্য। মনমোহনের প্রতিষ্ঠা এবং রচনাসূত্রিক কম ছিল না, শুধু অক্ষয়দিনের অভাব ছিল। তা না হলে হুতোম সমস্ত ব্যাপারটাই অল্প রকম হত। আশ্চর্য কৃষ্ণকমল ভট্টাচার্যের ভাষায় বলতে গেলে—'তিনি যদি ভিত্তিগিরির চাকরি করিতে না দিয়া বাংলা সাহিত্যসেবায় রত থাকিতেন, তাহা হইলে এক্ষণে আমরা যে প্রশংসা পুষ্পাঞ্জলি কেবল বিভাগসংগের চরণে অর্পণ করিতেছি, তাহা অর্ধেক ভাগ করিয়া দুইজনকে দিতে হইত।'

প্রকৃতগণকে 'শিক্ষিক' না বাকলে, 'বর্ণপরিচয়' কি রূপ লাভ করত, তা অম্বমানের বিষয়। বর্ণপরিচয় রচনা করতে গিয়ে বিভাগসংগে 'শিক্ষিক'র প্রায় সব রীতির অঙ্গস্বরূপ করেছেন। এমন কি সংস্কৃত ও অসংস্কৃত বর্ণের স্তম্ভ দুটি পৃষ্ঠক গ্রন্থের কাঠামো পর্যন্ত।

'বিদ্যাসাগর চরিতে' অহলু শম্ভুচন্দ্র লিখেছেন—'গরুড় মহাশয় শিক্ষাগণের শিক্ষার সুবিধার দৃষ্ট বর্ণপরিচয়ের প্রথম ভাগ নূতন প্রণালীতে প্রচারিত করিলেন। বালকদিগের প্রথমপাঠ এরূপ পুস্তক হইতিল্পূর্বে কেহ প্রকাশ করেন নাই। সন ১২৬২ সালের মাসের ১লা আষাঢ় অগ্রহণ মহাশয় বালক-বালিকাদিগের মন্যুক বর্ণপরিচয় শিক্ষার সৌকার্য্যার্থে বিত্তীয় ভাগ বর্ণপরিচয় নাম দিয়া নূতন প্রণালীতে এক পুস্তক স্মৃতি করিলেন। উহা যে প্রণালীতে রচনা করিয়াছিলেন, সেপা প্রণালীতে পূর্বে কেহ কখনও করেন নাই।'

কথাটি সত্য। বর্ণপরিচয় গ্রন্থে তিনি যে শুধু প্রচলিত ধারারটি ভেঙে দিলেন, তাই নয়, আশাপোড়া একটি অনন্য গরুড়ক বাবহার করেছিলেন। 'জল পড়ে পাতা নড়ের' ছন্দ যে বালক রবীন্দ্রনাথের কান সজাগ করেছিল তাঁর জীবনচরিত পাঠকেরা তা জানেন।

'বর্ণপরিচয়ে' বর্ণিত শিশু-চরিতগুলিও বিভাগসংগের গভীর মনস্তাত্ত্বিক চিন্তার ফল। রাম, নবীন, গোপাল, রাখাল প্রভৃতি বালকেরা সব শ্রেণীর বালকেরই প্রতিনিধিবাহীন। তবে একটা আশ্চর্য ব্যতিক্রম হল, বিভাগসংগের মত একজন প্রগতিবাদী প্রভাও গ্রন্থের কোথাও কোন বালিকার কথা লেখেননি।

তাঁর স্তম্ভ বালক-চরিতগুলির মধ্যে গোপাল ও রাখাল হল দুই গোলাগের প্রতিনিধি। স্বয়ং রবীন্দ্রনাথও এই অবিস্মরণীয় চরিত্র দুটি কুলতে পারেন নি। বিভাগসংগের চরিত্র-চিত্র অক্ষর করতে গিয়ে তাই তিনি যেন গলাফলে গলাপুত্রা করেছেন। 'বিদ্যাসাগর চরিতে' রবীন্দ্রনাথ লিখেছেন—'বিদ্যাসাগর তাঁহার বর্ণপরিচয় প্রথম ভাগে গোপাল নামক একটি হবোব ছেলের দৃষ্টান্ত দিয়েছেন। তাহাকে বাপ মায়ে বাহা বলে সে তাহাই করে। কিন্তু ঈশ্বরচন্দ্র যখন সেই গোপালের বন্দী ছিলেন তখন গোপালের অপেক্ষা কোন কোন অংশ রাখালের সঙ্গেই তাঁহার অবিকরত লাভ

সেখা যাইত।' তবে লেখনভার ব্যাপারে যে বাখানের সঙ্গে তাঁর আদৌ মিল ছিল না, মহীশ্রনাথ সেকথাও লিখেছেন।

বিলাত-প্রবাসী বিশেষজ্ঞলাল একবার একটি পত্রে লিখেছিলেন—‘আমাদের দেশে প্রায় সকলেই সোপাল দ্বারা পায়, তাহাই ধায়; ভাল ধাইব ভাল পরিব। বলিয়া আশ্বাস করে না। যতদিন বাঙ্গালী ‘রাখাল’ হইতে না শিখিবে, ততদিন তাহাদের পারিবারিক সুখস্বচ্ছন্দতাও ঘটিবে না।’

‘বর্ণপরিচয়’র বালকচরিত্রগুলির মধ্যে গভীর মনস্তাত্ত্বিক অধ্যয়নেরও পরিচয় আছে। প্রথম ভাগের রাম, গিরীশ, নবীন প্রভৃতি বালকসভা পড়াশুনা করে না, সুখ্যা বলে এবং ভুল কামাই করে; কিন্তু দ্বিতীয় ভাগের নবীন, যাবন প্রভৃতি বালক শুধু যে নিজেবাই পড়াশুনা করে না, তাই নয়, অপরকেও পড়াশুনা করতে বাধ্য করে। এখানেই বিদ্যালয়গণের অসাম্যতা!

‘বর্ণপরিচয়’য়ের যুগান্তীর্ণ সম্পদ ছাড়া তার একটি ঐতিহাসিক গুরুত্বের দিকও আছে। বাংলা পাঠ্য-পুস্তকে প্রথম বর্ণপরিচয়ের মতোই প্রাচীন অক্ষরের সঙ্গে এক একটি ছবি দেবার রীতি প্রচলিত হয়। প্রবর্তন করেন প্রবাসী-সম্পাদক রামানন্দ চট্টোপাধ্যায়। নবরূপে প্রকাশিত বর্ণপরিচয়ের জনপ্রিয়তাও প্রচণ্ডভাবে বাড়েতে থাকে। কয়েক বছরের মধ্যে দুগুণেরও বেশি ‘বর্ণপরিচয়’ বিক্রী হয়।

বিশ্ব এহো বাহ্য। একখানি কীণ-কণ্ঠের পুস্তিকা একশ বছর পেরিয়ে যেভাবে একটি বিশাল জাতির ভার বহন করে যাচ্ছে, তার তুলনা বিরল। বর্ণপরিচয় প্রকাশের পর এই মহীর্ষকালের মধ্যে বাংলা ভাষার অক্ষর পরিচয়ের অমূল্য বই প্রকাশিত হয়েছে, নানা বর্ণ ও বৈচিত্র্যে; কিন্তু বর্ণপরিচয়ের মতোই কেউ বর্ণ করতে পারেনি। পরবর্তীকালের ছটি প্রস্তুতচিত্র সুখম মহীশ্রনাথের ‘সহজ পাঠ’ এবং মৌলীশ্রনাথ সরকারের ‘হানুস্ট্রী’র শিকড় পর্যন্ত গেলেনও হয়তো বর্ণপরিচয়ের সম্মান পাওয়া যাবে।

## আলংকারিক রাজশেখর ও কাব্যহরণ-প্রসঙ্গ

### মানবেন্দু বন্দ্যোপাধ্যায়

ভারতবর্ষের প্রাচীন সাহিত্যধারার অমূল্য শাখা-প্রশাখার মধ্যে সবচেয়ে সম্পূর্ণশাখী হল অলঙ্কার-সাহিত্য—যাকে সাধারণভাবে অলঙ্কার শাস্ত্র আখ্যা দেওয়া হয়। প্রায় অর্ধশতাব্দিক আলংকারিক অলঙ্কার-শাস্ত্রের নানা খুঁটিনাটি দিক নিয়ে পাণ্ডিত্যপূর্ণ আলোচনা করেছেন। এই সব আলংকারিকদের মধ্যে কেউ কেউ ধ্বনি, রস প্রভৃতি কাব্যশৌন্দল্যসম্পাদক কোনও একটি বিশেষ বিষয়ের উপর জোর দিয়ে তাঁদের বক্তব্যের দৃঢ়তা প্রতিষ্ঠাপিত করেছেন। যেমন, মল্লভোক্ত-চরিত্র আনন্দবর্দ্ধন, রঙ্গসঙ্গীতের প্রণেতা রঙ্গসঙ্গীত প্রভৃতি—মমতউভ, বিশ্বনাথ প্রভৃতি কয়েকজন আলংকারিক অলঙ্কারশাস্ত্রের লভ্যতা সুলব বিষয়ের উপরই কম বেশী গুরুত্ব দিয়ে নিজেই নিজের অলঙ্কার-গ্রন্থ রচনা করেছেন। অলঙ্কার-শাস্ত্রের পূর্ণাঙ্গ ইতিহাস পর্যালোচনা করলে দেখা যায় যে এই দ্বিতীয় শ্রেণীর আলংকারিকদের সংখ্যাই বেশী। অতি প্রাচীনকাল থেকে আলংকারিকদের ক্রমাগতের পক্ষে নবম-দশম শতাব্দীর যাবাব-সুলোৎপন্ন রাজশেখরের নাম বিশেষ উল্লেখের দাবী রাখে। ‘যাবাব’ শব্দটির ষাণ্ডয় যজ্ঞীয় অগ্নির বন্ধক ও শৈবধর্মের উপাসক একটি বিশেষ সম্প্রদায়কে বোঝায়। রাজশেখরের বাবার নাম দুর্জয় ও মায়ের নাম শীলবতী। এঁরা ছিলেন মহারাষ্ট্রের অধিবাসী। রাজশেখর কনৌজের রাজা মহেন্দ্রপালের শিকড় ও পরে তাঁর রাজত্বের সত্যকবি হন। মহেন্দ্রপালের পুত্র মহীশালও রাজশেখরের পৃষ্ঠপোষক ছিলেন।

অস্তিত্ব অলঙ্কারশাস্ত্রের রচয়িতাদের থেকে বহু বিষয়ে রাজশেখরের স্বাতন্ত্র্য লক্ষণীয়। সাধারণ ভাবে আলংকারিকেরা যে রস, স্তম্ভ, রীতি প্রভৃতি বিভিন্ন কাব্যাদিকের উপর বিশেষ জোর দিয়েছেন, সেই অতি পরিচিত পথ রাজশেখর অমূল্যরূপ করেন নি। তাঁর পৃষ্ঠপুত্রী ছিল একটু স্বতন্ত্র। ‘কাব্যমীমাংসা’ নামে বিখ্যাত গ্রন্থে তিনি সমগ্র কবিত্বের দিকে মনোনিবেশ করেছেন। কেমনভাবে উৎকৃষ্ট কাব্য রচনা করা সম্ভব তাবই বহুস্ত্রোত্রোচ্চের দিকেই তাঁর সমগ্র-পুষ্টি রেখেছেন।

রাজশেখর ছিলেন প্রধানতঃ নাট্যকার ও কবি। বালরামায়ণ, বালভারত, বিদ্যালভট্টকিকা ও কর্ণসম্বন্ধনী নামে চারখানি বিখ্যাত নাটকের ও হরবিলাস নামে একটি মহাকাব্যের রচয়িতা তিনি। তাই অলঙ্কারশাস্ত্র রচনা করতে গিয়ে তিনি শুধুমাত্র প্রাচীনরীতি অমূল্যরূপ করে অলঙ্কারশাস্ত্রের বিচার করেন নি। তিনি করেছেন কাব্যবিদ্যার অভিনব আলোচনা। তাঁর আলোচ্য বিষয়বস্তু—কাব্যবিদ্যার অধিকারী কাব্য? কবিত্বের হেতু কি? প্রকৃত কাব্যমালোচক কে? কাব্যের বিষয়বস্তুর উৎস কোথায়? সং কবিত্ব পৃষ্ঠপোষক রাজার কবিত্ব প্রতি কর্তব্য কি? এই সব বিভিন্ন পূর্-আলোচিত বিষয়ের বিস্তৃত পর্যালোচনা ‘কাব্যমীমাংসা’ গ্রন্থটি পরিপূর্ণ। আঠারোটি অধ্যায়ে বিস্তৃত। এই অলঙ্কার গ্রন্থের আগাগোড়াই রাজশেখরের পাণ্ডিত্যপূর্ণ ও নূতন চিন্তাধারার আকর্ষণীয় মঙ্গল। তাই মহামহোপাধ্যায় পি. ভি. কানে রাজশেখরের ‘কাব্যমীমাংসা’ সম্বন্ধে যথাযথ বলেছেন—  
“It is rather in the nature of a practical handbook for poets.”

এই 'কাব্যমীমাংসা' গ্রন্থের সবচেয়ে উল্লেখযোগ্য ও বিচিত্র আলোচনা হল কাব্যহরণ (plagiarism) প্রসঙ্গ। এই বিষয়ের দীর্ঘায়িত পর্যালোচনা করা হয়েছে একাদশ, দ্বাদশ ও ত্রয়োদশ অধ্যায়ে। রাজশেখরের আগে কোনও আলাস্বাধিক এত বিস্তৃতভাবে কাব্যহরণ প্রসঙ্গে আলোচনা করেন নি। আচার্য বামন এই প্রসঙ্গের উল্লেখমাত্র করেছেন এবং আনন্দবর্দ্ধন এই প্রসঙ্গকে বিস্তৃতি দিয়েছেন। তিনি ক্ষমতালোককে চতুর্থ উজ্জ্বলত বলেছেন—

সবানো রাজসাদৃশ্য তৎপুনঃ প্রতিবিধবৎ ।

আলোচ্যাকারবস্তৃশ্যাদেহিকত শরীরিণাম্ ॥

অর্থাৎ, একটি কাব্যবস্তুর সাথে অল্প কাব্যবিষয়ের যে মাদৃশ্য তাকে 'সংবাদ বলা হয়। এই 'সংবাদে'র ভিত্তি ধাড়া আছে। প্রথমতঃ, কোনও কাব্যবস্তু অল্প কাব্য বিষয়ের অবিকল অন্তরঙ্গনের দ্বারা মাদৃশ্যকৃত করে। একে বলা হয় 'প্রতিবিধবৎ'। দ্বিতীয়তঃ, কোনও কাব্যের বিষয়বস্তু অল্প কাব্যবস্তুর সাথে আলোচ্যের সঙ্গে মাদৃশ্যের মত। তৃতীয়তঃ, এক কাব্যের বিষয়বস্তু অল্প কাব্যের সঙ্গে তুল্যমাত্রের মত অর্থাৎ এক দেহীর তুল্য অল্প শরীরীর যে মাদৃশ্য থাকে সেই বস্তু মাদৃশ্যমুক্ত।

এই তিনপ্রকারের মাদৃশ্যের মধ্যে প্রথম দুই প্রকার মাদৃশ্যকে পরিহার করে তৃতীয় প্রকার মাদৃশ্যকে গ্রহণ করার নির্দেশ দিয়েছেন আনন্দবর্দ্ধন। আনন্দবর্দ্ধন ব্যক্তিগতভাবে মনে করেন যে, কাব্যের বিষয়বস্তু অভিব্যক্ত হওয়াই বাঞ্ছনীয়। তাই পূর্ববর্তী কবি যে বিষয়বস্তু অবলম্বনে কাব্য রচনা করে গিয়েছেন, পরবর্তী কবির পক্ষে তা গ্রহণ করার কোনও গুণ নেই। অতএব—

পরশ্বাধানেচ্ছাবিরতমনসো বস্তু সুকবে:

সবশ্বভায়েবা ঘটমতি যথেষ্ট ভগবতী ॥ ( ক্ষমতালোক, চতুর্থ উদ্যোক্ত )

—যে সুকবি পরের স্রব্য গ্রহণ করতে চান না, তাঁর নিজের ঐশ্বর্যমণী বানী উপযুক্ত কাব্যবস্তু পুষ্ট করতে সক্ষমতা করে।

কাব্যহরণ ব্যাপারের নিন্দা করে নাট্যরূপ রচয়িতা রামচন্দ্র ও জ্ঞানেশ্বর বলেছেন—“অস্তকাট্যৈঃ কবিবৎ তু কলঙ্কস্মাপি চুলিকা”—অস্তের কবিতা নিজের করে নিয়ে কবিঘাতি অর্জন করা কলঙ্কের মূল। মহাকাবি বাবদেও তাঁর 'চরিত্রিত' গ্রন্থের প্রারম্ভে দ্ব্যর্থক একটি লোকের মাধ্যমে কাব্যহরণকে নিন্দা করেছেন।—

“অস্তবর্ণপগায়ুত্যা বস্তুচিন্মিসুদেহৈঃ ।

অনাথাতঃ সত্যঃ মধ্যঃ কবিচৌর্যো বিভাব্যভে ॥

—যে সব মনস্কতি কবি সং কবিরের লেখা এবং কবি-গ্রন্থের পরিবর্তন করে বা বিশেষ কোনও বৈশিষ্ট্যমোক্তক ছিঁয়ে লেখান করে কবি-প্রাণেশ পণ্ডে চান, কেউ বলে না বিশেষ সুকবিরের মধ্যে তাঁরা চোর বলে গণ্য হন।

কাব্যহরণ বিষয়ের নানা প্রশ্ন নিয়ে বিস্তৃত আলোচনা করেছেন রাজশেখর। নিজের বক্তব্য উপস্থাপনের সময় তিনি তাঁর সঙ্গভাষা বিকৃতবাদীদের মত উপস্থাপন করে যুক্তি দিয়ে তা শুন করেছেন এবং বর্ণিতভাবে উপনীত হওয়ার চেষ্টা করেছেন। একথা বলাগরন সত্য যে, শব্দ ও অর্থের উপযুক্ত মিলনকেই কাব্য বলা হয়। অতএব অল্প কবি কর্তৃক প্রায়শ্চন্দ্র শব্দ ও অর্থের ব্যবহারকে একইভাবে

নিজের রচনার অন্তর্ভুক্ত করাই সাধারণভাবে কাব্যহরণ নামে পরিচিত। রাজশেখরের ভাষায়—“পরপ্রযুক্তয়োঃ শব্দার্থ্যোরূপনিরয়ো হরণম্ ॥” এই হরণকে রাজশেখর দু' ভাগে ভাগ করেছেন—পরিভাষা ও অহরণাঃ। অর্থাৎ একহরণের হরণকে সব সময়েই পরিভাষ্য করা উচিত, তা না হলে হরণকর্তা কবির অপমণ্য হয়। দ্বিতীয় প্রকারের হরণে কোন লেখা সেই এবং এই প্রকারের হরণ পণ্ডিতদের দ্বারা অহরণাধিত। শব্দহরণ প্রণালীকে রাজশেখর পাঁচ ভাগে ভাগ করেছেন—

(ক) পদহরণ, অর্থাৎ কোনও কবিতা থেকে শুভমাত্র শব্দহরণ।

(খ) পদহরণ অর্থাৎ কবিতার একটি মাত্র চরণ অপহরণ।

(গ) অর্ধহরণ অর্থাৎ কোনও কবিতার অর্ধাংশ চুরি।

(ঘ) বৃহদহরণ অর্থাৎ কোনও কবিতার বিশেষ ছন্দ চুরি করে কাব্য রচনা।

(ঙ) প্রবন্ধহরণ অর্থাৎ সম্পূর্ণ কবিতাটাই হরণ

কোনও কোনও সাহিত্য-সমালোচক বলেন—কেবলমাত্র একটি পদচুরি তেমন অপহরণের নয়। রাজশেখর মনে করেন, একটি মাত্র পদচুরি চোপের নয় ঠিকই, কিন্তু সেই পদটি যদি দ্ব্যর্থক হয় তবে সেটির হরণ চোপের।

যদিও কোনও বিশেষ ক্ষেত্রে রাজশেখর কাব্যহরণকে তেমন নিন্দনীয় নয় বলে মনে করেন, তবে সাধারণভাবে কাব্যহরণ ব্যাপারটিকে খুব হ্রস্বভাবে দেখেননি। এ প্রসঙ্গে তিনি একটি প্রচলিত শ্লোক উদ্ধৃত করেছেন—“পুংসঃ কালাত্ৰিপাতেনে চৌর্ধমজ্ঞং বিশীর্ণতি।

অপি পুংস্বু পৌংস্বু বাস্কৌর্ধং চ ন শীর্ণতি ॥”

—কাল অভিক্রমের সঙ্গে সঙ্গে মানুষের অজ্ঞান সকল রকমের চৌর্ধের কথা লোকে ভুলে পায়। কিন্তু কাব্যচুরি পুংস্বুপৌংস্বুরূপে অপহরণকারী কবির দুর্দামের কারণ হয়ে থাকে।

রাজশেখর অবশ্য মনে করেন যে, কয়েকটি কারণ বর্তমানে কাব্যহরণ তেমন চোপের হয় না। এই প্রসঙ্গে তিনি তাঁর প্রতিভামণী বিদ্বা পত্নী অবন্তীহৃন্দরীর একটি মনোজ উক্তি উপস্থাপিত করেছেন—“অয়ম্ অগ্রনিম্নঃ প্রেসিদ্ধিমান্ অহং, অয়ম্ অপ্রতিষ্ঠাঃ প্রতিষ্ঠাবান্ অহম্, অপক্রান্তম্ ইহম্ অস্ত ন্যবিধানকং প্রক্ৰান্তং মম, শুভ্ৰচীরবনেধঃ স্বকীর্তিবচনেহহম্, অনাপৃতভাবাবিশোভায়হম্ অহমাতৃভাষাশিথৈঃ, প্রশান্তজ্ঞাতৃকামিনম্, দেশান্তরিততর্ককামিনম্, উৎসম নিবন্ধনমূলিনম্, রেখিত-কোপানিবন্ধনমূলিনক্ ইত্যেভ্যমারিত্তিঃ কাঠং শব্দহরণে অর্ধহরণে বা অভিব্যক্তে ইতি অবন্তীহৃন্দরী। ( কাব্যমীমাংসা, একাদশ অধ্যায় )।

—অবন্তীহৃন্দরীর মতে নির্দিষ্টকৃত কারণে শব্দহরণ ও অর্ধহরণ চোপের নয় : এই কবি তেমন পরিচিত নয়, কিন্তু আমি খ্যাতিমান ও স্থপরিচিত, অতএব এঁর কাব্য থেকে কিছু হরণ করা চোপের নয় ; এই রকম, এই কবি তেমন প্রতিষ্ঠান্নাত করতে পারেনি, উক্ত আমি প্রতিষ্ঠিত ; এই কবির রচনা তেমন প্রচলিত নয়, কিন্তু আমার রচনা প্রচলিত ; এই কবির ভাষা শুভ্ৰচীরিত বা গুণক-লভ্যার মতো, কিন্তু আমার ভাষা অহ্রুৎ রম্যের মত ; এই কবির ভাষা জনসমাজে অনাপৃত, কিন্তু আমার ভাষা অতি আপৃত ; এই কবির কাব্যের সাথে ঠাটা সাক্ষাৎ পরিচিত ছিলেন, তাঁরা আম বৃত্ত ; এই কাব্যের রচিত্য দেশভাষী ; এই কাব্যের আদর্শ বর্তমান সময়ে গ্রহণীয় নয় ; এই কাব্যের



মূল অংশ স্নেহ জাযায় বহিত। অতএব এই সব কারণে উপরি উল্লিখিত কবিদের কাব্য থেকে শব্দার্থিক স্বকার্যের অন্তর্ভুক্ত করা যেতে পারে।

রাঙ্গেশখরের কোনও এক বিদ্বানবীরের মতে—প্রৌঢ়োন্নত তিনটির বেশী পদ পর পর কোন রচনা থেকে গ্রহণ করলে তাকে কাব্যরূপে গণ্য করা হয়। কিন্তু রাঙ্গেশখরের এ মত স্বাভিজ্ঞত নয়। তিনি মনে করেন, যে পদ্যরচনার কবির স্বকীয় প্রীতিভা প্রযুক্ত হয়েছে, সেই সব পদ অত্র কবি নিজের রচনার প্রয়োগ করলে অস্বাভাবিক মনেচিত হয়। তাহাড়া সহজেই প্রাচীন কোনও কবির রচনা বলে চিনতে পাওয়া যায় এমন রচনা গ্রহণ করাও গোছের।

রাঙ্গেশখর অত্র এক আচার্যের উক্তি উল্লেখ করেছেন। তিনি বলেন, “পাদ এবাহত্রথাব্য-করণকাহণং ন হবন্মু।” অর্থাৎ কোনও কবির রচনার একটি অংশকে কারণরূপে গ্রহণ করে যদি অত্র কবি কবিতা রচনা করেন তবে তাতে সন্দেহ হয় না, একে শুধুমাত্র উদ্ধৃতিরূপে গণ্য করা চলে। উদাহরণ—“তাপাগাধিকঃ সর্গমুখ্যপ্রয়ুক্তে ত্যাসেন হীনঃ নরকঃ ব্রহ্মজি।

ন ত্যাগিনাঃ কিঞ্চিদামাধমস্তি ত্যাগো বি সর্ববদনানি হস্তি ॥”

অর্থ—ধীরা বহু পরিমাণে ধান করেন তাঁরা অর্থে গমন করেন, ধীরা ধান করে না, তাঁরা নরকে বাস করেন। ধান ধীরা করেন তাঁদের দুর্ভিক্ষ কিছুই নাই। ধান ও ত্যাগের দ্বারা সমস্ত বিপদ থেকে উদ্ধার পাওয়া যায়।

এই কবিতাটির শেষ চরণকে কারণরূপে গ্রহণ করে, অত্র কোনও কবি লিখেছেন—

“ত্যাগো বি সর্ববদনানি হস্তীতনীরকমেতৎ ছুবি সম্ভাৱিত্য ॥”

জ্ঞানানি সর্ববদনানি তস্তাত্যাগেন বে মুক্তবিলোচনায় ॥”

অর্থ—ত্যাগের দ্বারা সমস্ত বিপদ হইতে উদ্ধার পাওয়া যায় এই কথা আশ্রয় পূর্বীভে মিথ্যা বলে প্রমাণিত হল। কারণ, হুলোচনা সেই দ্বিগ্নাকে তাগণ করে আমার বিদ্যার শেষ নেই।

যে আঙ্গকারিক পূর্বভৌ কোনও স্নেহের একটি চরণকে কারণরূপে নিয়ে এই রকম স্নেহ রচনাকে কবির বলে মনে করেন না, রাঙ্গেশখর তাঁর মতামত প্রকাশ করেন। “তদিন্ন স্বীকরণশরনামধেয়ং হরণমেব ॥” এ ব্যাপারটি উদ্ধৃতির নামে কাব্যরূপে ছাড়া আর কিছুই নয়।—“তদিন্ন স্বীকরণশরনামধেয়ং হরণমেব ॥” কোনও প্রসিদ্ধ কবির রচনার অংশে গ্রহণ করা বা তাঁর কবিতার কোনও অংশের ঠিক পরিচিত প্রয়োগে রাঙ্গেশখরের মতে গোছের। কোনও অস্বাভাবিক কবির উক্তই রচনা-মুখ্য দিয়ে কোন নিজের নামে প্রচার করাও কাব্যরূপের মধ্যে গণ্য।—“মূলক্ৰোশপি হরণমেব ॥” এতে কবিরের মতাই বাড়ে। অস্বাভাবিক হওয়ার চাইতে যশ না হওয়া অনেক ভালো—“বরমগ্নিধি গ্নিশো ন পুনর্ধ্বংসঃ ॥”

প্রাচীন কবিদের কাব্য থেকে অর্থ ও পদ গ্রহণ করার মৌলিকতা দেখাতে নিয়ে কেউ কেউ বলেছেন (রাঙ্গেশখর তাঁর গ্রন্থের দ্বিতীয় অধ্যায়ে রচনার এই মতগুলি উল্লেখ করেছেন) যে, প্রাচীন কবিদের রচনার এমন অনেক তথ্য থাকতে পারে না সম্প্রদায়ের ও নৃনৈবে তাই। তাই সেই সব কবিদের রচনা থেকে প্রয়োজনীয় বিষয়সমূহ উদ্ধার করার দিকে নবীন কবিদের যত্নবীল হওয়া উচিত। এই অভিমত রাঙ্গেশখরের কাছে মুক্তিগ্রাহ্য মনে হয় না। তিনি বলেন, ভ্রমতে কাব্যের উপকরণের কোনও অস্বাভাবিকতা হয় না। কারণ, প্রাচীনমুখ থেকে নিতানুসৃত উপাদানের আবির্ভাব হচ্ছে।

ব্যক্তিগত বিরচিত ‘গৌড়বহো’ গ্রন্থের একটি উক্তি রাঙ্গেশখর এই প্রসঙ্গে বহন করেছেন।—

“আসোসামুদ্রাঠেঃ কবিতাঃ প্রতিদিন-গৃহীতাসোহোপি।

অত্যাগাধিকমতো বিভাতি বাচ্যং পরিপ্লবঃ ॥”

—“স্ট্রির আশ্রয় হইতে শ্রেষ্ঠ কবিরগণ প্রতিদিন এই বাণীর দ্বারা হইতে মনিস্ক্রা স্নেহের কবিতা আশ্রিতহে। তবুও সেই বাওয়েই অবিবাহিত ধারাকে কেহ শেখ চিহ্নে চিহ্নিত করিতে পারেন নাই ॥”

তাই রাঙ্গেশখরের মতে, কবিদের একমাত্র লক্ষ্য হওয়া উচিত, পূর্বভৌ কবিতা যে পদ অবলম্বন করেন নি, সেই পদে দুটি দেখে “মনিস্ক্রা” আহরণ করা। তিনি বলেন, প্রতিভাবান কবিদের এক প্রকার সারস্বত দুটি থাকে একে বাচ্য ও মনের অতীত এক শক্তি থাকে, যার দ্বারা তিনি নিজের দুই ও অদৃষ্ট বিষয়সমূহ আবিষ্কার করতে পারেন। এই প্রসঙ্গে তিনি একটি প্রাচীন উক্তি উদ্ধৃত করেছেন—  
স্বপ্নশাপি মহাবকঃ শব্দার্থো মরততী দর্শয়তি। তদিতত্তত তত্র ঙ্গাভেতোহপদং চম্বুঃ। অত্রদৃষ্টেই স্বপ্নং মহাবকো জ্যাতম্বাঃ। তদ্বিতীতে তু দ্বিবাশুশঃ। ন তৎ আশ্বঃ সহবাসো বি যচ্চরৎসুবোধপি কবয়ঃ পশ্যন্তি। মতির্দর্পণে কবীনাং বিম্বং প্রতিকলতি। কবং হু বয়ং দুঃস্বাহ ইতি মহাশ্বনামহং-পূর্বিকমেব শব্দার্থাঃ পুরো ধাবন্তি ॥”

অর্থ—মহাকবি স্বপ্ন অবস্থায় থাকলেও মরততী তাঁর মধ্যে কাব্যনির্মাণের উপযোগী শব্দ ও অর্থের জ্ঞান ধান করেন। ধীরে ধীরে কবিরশক্তি সেই তাঁরা ধীরে ধীরে থাকলেও ঐ সব শব্দ ও অর্থ উপলব্ধি করেন না,—তাঁদের চোখ অন্ধ হয়ে যায়। অত্র কবির রচিত শব্দেও অর্থ বা বিষয়বস্তুতে মহাকবিরা স্নানভেদে মত ব্যবহার করেন অর্থাৎ ভুলেও দুটি মনে না। কিন্তু অত্র কবির অনাচারিত বিষয়ের প্রতি তাঁদের দ্বিবাশুটি বর্তমান থাকে। সাধারণ দুটি নিয়ে মহাকবিরা যা উপলব্ধি করেন, তা মহাদেব বা ইচ্ছা একাধিক চোখ দিয়েও অস্বতন করতে পারেন না। কবিদের স্নেহবিধি মনঃপ্রতিফলিত হয়। “কি করে আমরা কবিদের দুটির বিষয়ীভূত হব?”—এই রকম ইচ্ছা প্ররোচিত হইলে মনঃপ্রতিফলিত হয়। “কি করে আমরা কবিদের দুটির বিষয়ীভূত হব?”—এই রকম ইচ্ছা প্ররোচিত হইলে মনঃপ্রতিফলিত হয়। “কি করে আমরা কবিদের দুটির বিষয়ীভূত হব?”—এই রকম ইচ্ছা প্ররোচিত হইলে মনঃপ্রতিফলিত হয়। “কি করে আমরা কবিদের দুটির বিষয়ীভূত হব?”—এই রকম ইচ্ছা প্ররোচিত হইলে মনঃপ্রতিফলিত হয়।

কাব্যরূপের নানাপ্রকার ভেদ আলোচনা প্রসঙ্গে রাঙ্গেশখর স্তম্ভশোকচরিত্রতার দ্বারা অল্পপ্রাণিত হয়ে কাব্যের বিষয়বস্তু কয়েকটি শ্রেণীবিভাগ করেছেন। যেমন, প্রতিবিষয়ক, আলেখ্য-প্রথা, ভুল্যদেহিতুল্য প্রভৃতি। যেখানে মূল ও স্তম্ভ কাব্যবস্তু সম্পূর্ণ এক, কিন্তু রচনাভঙ্গী ভিন্ন, সেখানে প্রতিবিষয়ক কাব্যের বিষয়। যেখানে সামান্য কিছু পরিবর্তন করে অত্র কাব্যের বিষয়কে জনসম্মুখে নিজের কাব্য বলে প্রতিপন্ন করা হয়, তাকে বলে আলেখ্যপ্রথা কাব্য। যেখানে বিষয়বস্তু সম্পূর্ণ ভিন্ন, কিন্তু রচনাভঙ্গীর স্তম্ভ দুটি কাব্যকে এককর বলে স্তম্ভ হয় তাকে বলা হয় ভুল্যদেহিতুল্য। এই রকম অনেক কাব্যভেদ দেখানো হয়েছে এবং প্রত্যেক ভেদের স্বগ্রন্থ উদাহরণ উপস্থাপিত করা হয়েছে।

কয়েকটি স্তম্ভ প্রকারভেদের মধ্যে একটি কাব্যরূপের নাম ‘ব্যস্তক’। যখন কোনও কবি অত্র কবির কাব্যের বিষয়বস্তু ভাব বহু গ্রহণ করে কেবলমাত্র অর্থ পরিবর্তন করে উপস্থাপিত করেন তাকে ‘ব্যস্তক’ বলে অভিহিত করা হয়। যেমন, কোনও কবিরা অত্র একটি হাতী দেখে দৃষ্টির দ্বারা

ছিড়ে, মাছের শালন অমাত্র ক'রে সামনে এগিয়ে যেতে উভয় হ'লে, কবিগীর নিবেদ-ইচ্ছিতে নিবৃত্ত হল। কারণ, "প্রেরা তুলনা বন্ধনং নাতি জ্ঞাতো—প্রাণীদের কাছে প্রেমের তুলনা বাধন নেই। এই কবিতার ভাবটির পৌৰাণিক পরিবর্তন ক'রে কোনও কবি লিখলেন—

"নিবিবেকমনসোহপি জ্ঞাতো প্রেমবন্ধনমশুখলগাম।  
যৎপ্রতি প্রতিক্ষণং গরভাঃ প্রস্থিতশ্চিত্তিরমথ্যনি কবিগায়া:

এই কবিতার ভাব একই। কেবল হাতীর ব্যাপারটি পরের ছন্দে বর্ণিত হয়েছে।  
বিজ্ঞানবিভাগে বর্ণিত কোনও কাব্যের অর্থাৎ গ্রন্থে করে রচিত কাব্যের নাম 'খণ্ড'। আবার শব্দগুণভাবে বর্ণিত কোনও বিষয়কে বিস্তৃতভাবে বর্ণনা করার নাম 'উৎসাহিন্দু'। এক ভাষায় রচিত কবিতা অন্য কৰ্ণক ভাষায় রচিত হ'লে তাকে বলা হয় 'নটনৈপুণ্য'। "অন্যতমভাষানিবন্ধ ভাষান্তরেণ পরিবর্ত্যতে ইতি নটনৈপুণ্যম্।" প্রাকৃতভাষায় রচিত একটি কবিতার সংস্কৃত রূপায়ণের মাধ্যমে এই ভেদের উদাহরণ দেওয়া হয়েছে। এছাড়া আরও অনেক সূক্ষ্ম ও অতি সূক্ষ্ম অর্থাৎ কাব্যের প্রকাশের নির্ণয় করা হয়েছে যার বিস্তৃত আলোচনা কৃত্ত পরিসরে অসম্ভব ও নিশ্চেষ্টায়ন। কাব্যাহরণে উৎসাহী কবিদের শ্রেণী নির্দেশ করেছেন রাজেশ্বর—

উৎপাদকঃ কবিঃ কচিং কচিচ্চ পরিবর্তকঃ।  
আচ্ছাদকস্তথা চান্যস্তথা সংবর্গকোঃপরঃ।  
শ্বার্থোক্তিযু য় পশ্চোৎসিঃ কিঞ্চন নৃত্তনম্।  
উল্লিখেৎ কিঞ্চন প্রায়ঃ মন্যতাং স মহাকবিঃ ॥

—কোনও কবি নিছের প্রতিভার সাহায্যে কাব্যনির্মাণ করেন। কোনও কবি আবার অন্যের রচিত কাব্যের বিষয়বস্তুকে পরিবর্তিত করে নিছের কাব্যের অস্তিত্ব করেন। আর এক শ্রেণীর কবি অপরের কাব্য খুব নিপুণতার সাথে আচ্ছাদ্য করেন এবং নিছের কাব্যে ব্যবহার করেন। কিছু কবি আবার অন্যের সমগ্র কাব্যটিকে নিছের রচিত কাব্য বলে প্রচার করেন। কিন্তু যিনি বাস্তব জগতে নৃত্তন কিছু দেখতে পান এবং স্বাী অনির্দিষ্টরূপে প্রতিভাবলে নিছের কাব্যে অলৌকিক কোনও বিষয়ের অবতারণা করেন, তিনিই হলেন মহাকবি।

এই উক্তি থেকে বোঝা যায় যে, রাজেশ্বরের কাব্যের ব্যাপারটিকে একেবারে বাস্তব সত্য বলে বোঝার কঠোর "মহাকবি"কে শ্রেষ্ঠ আসন দান করেছেন। স্বাধন অধ্যায়ের শেষের দিকে রাজেশ্বরের "কবি" নামের অধিকারীকে দুই ভাগে ভাগ করেছেন—দৌকিক ও অদৌকিক। এই দৌকিক কবি আবার চার বকরে।

স কবি দৌকিকোহস্তম্ভ চিত্তামবিরলৌকিকঃ ॥

স্বামক, চূষক, বর্ধক ও ভ্রাক—দৌকিক কবি এই চার বকরে। এঁদের মধ্যে যিনি কোনও অপ্রসিদ্ধ কাব্যকে নিজ কবিত্বের মাধ্যমে নৃত্তনের স্পর্শ দিয়ে পাঠককে বিভ্রান্ত করেন, তিনিই ভ্রাক কবি। নিছের আপাতরম্য কাব্যরচনার খাড়া অন্য কাব্যের বিষয়বস্তু মতো যিনি সামান্য দৌমর্শের সৃষ্টি করেন, তিনিই চূষক কবি। যে কবি কৌশলে অন্য কবির বাক্য ও অর্থ নিপুণভাবে প্রোথ্য ক'রে শব্দাব্যয়ের উৎকর্ষ বৃদ্ধি করেন, তিনিই হলেন বর্ধক কবি। আর যে কবি কোনও প্রাচীন

কবির কাব্যের মূল বিষয়বস্তু নিছের রচনার মধ্যে এমন নিপুণতার সাথে সংযোজিত করে দেন যে আপাতদৃষ্টিতে এটিকে প্রাচীন রচনা বলে মনে হয় না, তিনিই হলেন ভ্রাক কবি।

'অদৌকিক' কবিকে রাজেশ্বরের 'চিত্তামবি' কবি আখ্যা দিয়াছেন। তিনি এই কবির সজ্ঞা নিয়েছেন—

চিত্তাসংযত যন্ত ঠসেকহৃত্তকদেতি চিত্তমুক্তিরপর্দাণাঃ!

অদৌকীর্ষা নিপুণৈঃ পুরাঠৈঃ কবিঃ স চিত্তামবিশিভ্যায়ঃ ॥

—চিত্তামবি এই যে কবির হসপুর্ণ ভাবসম্পন্ন ও অর্থনিচয় উপস্থিত হয় এবং বীর কাব্যাসৌন্দর্য প্রাচীন নিপুণ কবিদের ছাড়াও আবিষ্কৃত হয়নি, তিনিই চিত্তামবি কবি। এই শ্রেণীর কবিই সর্বশ্রেষ্ঠ।

সাধারণভাবে কাব্যাহরণ ব্যাপারটি রাজেশ্বরের অভিপ্রেত না হলেও, কাব্যরচনার ধারাবাহিকতা পূর্ণাঙ্গাচনা করে তিনি এই অভিমতে পোষণ করেন যে, এমন কোনও কবি নেই যিনি চোর নন এবং এমন কোনও বানিক নেই যিনি চোর নন। তবে সেই লোকই অনিন্দ্যার পাত্র হন যিনি নিপুণভাবে চোরসম্পন্ন গোপন করতে পারেন।

"নাশ্চ্যচৌরোঃ কবিজনঃ নাশ্চ্যচৌরো বণিকজনঃ।

স নশ্চতি বিনা বাচ্যং যো জ্ঞানাতি নিপুঁহিতুম্ ॥

এই প্রসঙ্গে জটনৈক আলংকারিকের একটি সরস উক্তি স্মরণীয়—

"কবি রহুহরতি ছায়ামর্ঘ্যঃ কুবিরঃ পাদাদিকং চৌরোঃ!

সকল প্রবন্ধছন্দে সাহসকর্মে নমস্তুয়ে ॥"

—সাধারণ কবি পূর্ণ কবিরের কাব্যের ছায়ামাজ গ্রহণ করেন, কুবির অর্থ গ্রহণ করেন, কাব্যচোর শব্দ ও অর্থ উভয়ই গ্রহণ করেন। কিন্তু সেই সাহসকর্মা যিনি সমগ্র কাব্যখানি হরণ করেন, তাকে নমস্কার।

কাব্যামাংসা গ্রন্থের তিনটি অধ্যায়ব্যাপী কাব্যাহরণ প্রসঙ্গের আলোচনা থেকে এই সিদ্ধান্তে আসা যায় যে, রাজেশ্বরের সময়েই (নবম-দশম শতকে) কাব্যচৌরী এমন ব্যাপকতা নিয়েছিল যে, তার জন্য রাজেশ্বরের বিদগ্ধ পূর্ণাঙ্গাচনার অগ্রসর হতে হয়েছিল। আগলে কাব্যাহরণ সর্বকালব্যাপী বিষয়। হরীমুখ্য তাঁর 'অধ্যাপক' গল্পে এই প্রসঙ্গেই কৌতুকোক্তির উল্লেখ করেছেন। এ গল্পে মহীশূর রচিত একখানি নাটকের বিষয়বস্তু সম্বন্ধে অধ্যাপক বামাতরনবার সন্তব্য করেছিলেন—"নাটকের অনেকগুলি দৃশ্য এবং মূলভাবটি গেটে রচিত টাঙ্গো নাটকের অঙ্কন, এমন কি অনেক স্থলে অঙ্কনবার ॥" এই উক্তিতে স্ক্রু মহীশূর মাখনা পেয়েছিল এই—"হুটেক অঙ্কন, কিন্তু সেটা নিন্দ্যার বিষয় নহে। সাহিত্যরাজ্যে চুরিবিজ্ঞা বড়ো বিজ্ঞা, এমন কি ধরা পড়লেও। সাহিত্যের বড়ো বড়ো মহাজনপণ এই কাজ করিয়া আসিয়াছেন, এমন কি, সোমদ্বিয়ারও বার যান না। সাহিত্যে যাহার অবিদ্বিগ্নাঙ্গিটি অত্যন্ত অধিক সেই চুরি করিতে সাহস করে, কারণ, সে পেরে যিনি কবে সম্পূর্ণ আন্দারন করিতে পারে ॥"

## বিশ্বতপ্রায় মনোবী কালাক্ষয় মিত্রে

### অক্ষয়কুমার ঘোষ

আম্রকৈর কলকাতা-কেন্দ্রিক শিক্ষা-সংস্কৃতির পাশে বাসাসত একটি নিগণ্য মহত্ম্যময় শহর মাজ। কি, গত শতকে এমনটি ছিল না। বেহুগে বাসাসত ছিল শিক্ষা-সংস্কৃতি ক্ষেত্রে একটি উল্লেখযোগ্য নাম। এই উল্লেখযোগ্যতার মূলে প্রথমতঃ তিনজন মনোবীর নাম উল্লেখযোগ্যঃ কালীকৃষ্ণ মিত্রে (১৮২২-১৮৯১)। তাঁর স্নাত্তা জাঃ নবীনকৃষ্ণ মিত্রে এবং শিক্ষাবিদ প্যারীচরণ সরকার। এছাড়া, বিভাসাগর, রামচন্দ্র লাহিড়ী, বঙ্কিমচন্দ্র ও দীনবন্ধু মিত্রের নামের সঙ্গেও বাসাসত নামটি জড়িত। আম্রকৈর বাসাসতের সাংস্কৃতিক হস্তশিল্পী ও দৈন্যাদেশ দেখে মনেই হয় না গতশতকে এতগুলি মনোবী ব্যক্তির স্তম্ভিত সন্ধানল এখানে ঘটেছিল।

এই নিবন্ধের ক্ষুদ্র পরিসরে সকল কথা বলা সম্ভব নয়। কেবল বাসাসতের অন্যতম শ্রেষ্ঠ ব্যক্তি কালীকৃষ্ণ মিত্রের জীবনকথা সংক্ষেপে বিবৃত করা যাক।

সেহুগে কালীকৃষ্ণকে অনেকেরই ‘মহর্ষি’ > ‘The Sage of Baraset’ > ‘A Modern Rishi’ > ‘জানাগার’ > ইত্যাদি বিশেষণে সূচিত করে উল্লেখ করেছেন। জীর্ণশিক্ষাবিশ্বাসে তাঁর নাম বিভাসাগর ও বেহুগে সাহেবের নামের সঙ্গে একযোগে উল্লেখযোগ্য। এমন কি বেহুগে মূল (১৮৪৯) প্রতিষ্ঠার পূর্বে তিনি বিভাসাগর ও প্যারীচরণ সরকারের সহায়তায় বাসাসতে একটি বালিকা বিদ্যালয় (১৮৪৭) প্রতিষ্ঠা করেন। এটিই বাঙালীশেখর সর্বপ্রথম বালিকা বিদ্যালয়, কিন্তু এ সংবাদটি আজ আমরা অনেকেরই মূলে দেখি। তাই এ স্মৃতিতে সর্বাঙ্গণ্য বালিকা বিদ্যালয় বিদ্যালয় হিসাবে স্বাধীনোত্তরকালে যে মর্মান্ব দেওয়া উচিত ছিল, কোন অজ্ঞাত কারণে তা দেওয়া হয়নি। সম্ভবতঃ কলকাতার উন্নতিতে আমাদের মনঃপ্রাণ নিঃশিথি থাকলে এদিকে নসর ভুলে গিয়েছিল।

জন্ম ও বংশপরিচয় : ১৮২২ গুঃ কলকাতার সিমুলিয়া পল্লীতে কালীকৃষ্ণ জন্মগ্রহণ করেন। পিতা শিবনারায়ণ মিত্রে। এরা রহিণীপাড়ার মিত্রে বংশীয় এবং স্বপ্ৰসিদ্ধ ‘ছাত্তাবাহু’ বা আত্মত্যাগ হেতুর নিকট স্বাত্মীয়। শিবনারায়ণের তিন পুত্র। জ্যেষ্ঠ কৃষ্ণদেব। হিন্দু মূল অধ্যয়নকালে অল্প বয়সেই বিদ্যাবৃত্তা ও প্রতিভার জন্য এত গ্যাতিলাভ করেন যে Encyclopaedia Britannica-র বঙ্গভাষ্যের দায়িত্বভার তাঁর গুণর দেওয়া হয়েছিল। কিন্তু মাজ বিল বন্দর বয়সে তাঁর অকালমৃত্যুর ফলে এটি বাস্তবে রূপান্তরিত হতে পারেনি। রেষঃ কৃষ্ণমোহন বন্দ্যোপাধ্যায় ছিলেন কৃষ্ণদেবের সহোদারী কৃষ্ণদেবের মৃত্যুর পর তিনি Capt. D. L. Richardson সম্পাদিত ‘Oriental Pearl’ পত্রকে এক পোকাফড়ক কবিতা লিখেছিলেন ‘K. D. M.’ নামে।

শিবনারায়ণের বিত্তীয় পুত্র স্বনামখ্যাত ডাঃ নবীনকৃষ্ণ মিত্রে কলকাতা মেডিক্যাল কলেজের সর্বপ্রথম পরীক্ষার্থী ছাত্রের মধ্যে সর্বশ্রেষ্ঠ এবং সর্বপ্রথম স্বর্ণপদকপ্রাপ্ত মেডিক্যাল স্ট্রেন্ট। চিকিৎসক হিসাবে তিনি এত জনপ্রিয়তা ও হনন অর্জন করেন যে পোকে তাঁকে ‘ধর্মস্বামী’ বলত। ইংরেজী সাহিত্যে স্থপতিত নবীনকৃষ্ণ তেজস্বী, স্বাধীনচেতা ও নিসর্গত ছিলেন। একবার তিনি তাঁর

সহোদারী কালীকৃষ্ণদেবের রাজা কৃষ্ণদেবের উপকার করেছিলেন। কৃতজ্ঞতাধরুণ মহোদয় তাঁকে এক লক্ষ টাকা দিতে চান। নবীনকৃষ্ণ তা প্রত্যাখান করেন। এদেশে ইংরেজী, ফরাসী ও জার্মান ভাষা শিক্ষাদানের জন্য তিনি একটি বিশ্ববিদ্যালয় প্রতিষ্ঠার পরিকল্পনা ও উচ্চোগ গ্রহণ করেছিলেন। এ পরিকল্পনা বাস্তবে রূপান্তরিত হয়নি।

কালীকৃষ্ণ মিত্রে : হিন্দুকলেজের উৎকর্ষ ছাত্র কালীকৃষ্ণের জ্ঞানভূকা ছিল অপরিমিত। সারাজীবন তিনি নানা বিষয়ক সাংস্কৃত গ্রন্থরচনা মনন করেছেন। কবি দীনবন্ধু মিত্র তাঁকে ‘জানাগার’ আখ্যা দিয়েছেন। বাসাসতে বসে লোকচন্দ্রের অস্থললে সারাজীবন তিনি যে বিপুল জ্ঞানার্জন করেন তার তুলনা বিহীন। তাঁর মৃত্যুর পর “Indian Mirror” পত্র প্রকাশিত হয়েছিল, He was at his death, we believe, one of the most up-to-date scholars of our country, keeping abreast of the latest contributions to human knowledge by an enthusiastic and unwearied application to books in more than one language.’

কালীকৃষ্ণের জ্ঞানের পরিধি ছিল বিশাল। অহুগেইংসা ছিল সর্বতোমুখী। তবে উদ্ভিদ্ধ-বিজ্ঞা ও রুবিবিজ্ঞা, নিদানশাস্ত্র ভৌতিক ও অতিপ্রাকৃতিকতা, যোগশাস্ত্র ও ধর্মশাস্ত্র আলোচনাতই তাঁর আগ্রহ ছিল সর্বাধিক।

আধুনিক রুবি-রসায়ন (Agricultural Chemistry) ও চিকিৎসাশাস্ত্রও তিনি অধ্যয়ন করেছিলেন।

রুবিবিজ্ঞার উন্নতিসাধন তিনি জীবনের একটি মুখ্য ব্রত বলে গ্রহণ করেছিলেন। এক্ষেত্রে পশ্চাত্য দেশ থেকে নতুন নতুন মন্ত্রপাতি আনিতে পরীক্ষা-নিরীক্ষা করেছেন। রুবিবিজ্ঞীদের শিক্ষাদানের ব্যবস্থা করেছেন। শিক্ষাক্ষেত্র ছিল বাসাসতের নবীনকৃষ্ণ মিত্রের সুবিখ্যাত স্থবিশাল উত্তান। এই উত্তানে তিনি একটি আদর্শ রুবিভাগার বা Model Farm মূল্যেছিলেন। এই বাগানের ফল ও ফসল ছিল দেশবাস মতো। এই উত্তানে তিনি আবহ-বিজ্ঞা (Meteorology) সম্পর্কিত মন্ত্রাদিও স্থাপন করেছিলেন। এই উত্তানের বর্তমানে অস্তিত্ব নেই। এর এক অংশের গুণর দিয়েই বাসাসত রেগাল্টেপন নির্মিত হয়েছে এক

শেষজীবনে কালীকৃষ্ণ হোমিওপ্যাথি চিকিৎসা-শাস্ত্র অধ্যয়ন মনঃপ্রাণ নিয়োজিত করেন এবং হরিজিতের মধ্যে বিনামূল্যে বিতরণের জন্য এত পুস্তক (লেখকের নাম কোনটিতে থাকতো না) রচনা ও প্রকাশ করেছিলেন যে সেগুলো ছিল ‘Hindu Patriot’-এর ভাষায় “...a moment of their author’s learning and industry.”

বাসাসতে Truth Seekers’ Reading Club নামে এক সভা স্থাপন তাঁর আর একটি অন্যতম কীর্তি। এখানে নিয়মিত যোগশাস্ত্র ও অধ্যাত্মবিজ্ঞা সম্পর্কে আলোচনা হ’ত। এ বিষয়ে তিনি এত গ্রন্থ সংগ্রহ করেছিলেন যে ‘Theosophist’ পত্রিকার মতে—“he left one of the best and most complete libraries of occult literature.”<sup>১</sup> হিন্দু, বৌদ্ধ, জৈন, ইসলামীয়—কোন ধর্মশাস্ত্রই তাঁর অপঠিত ছিল না। তিনি পাণ্ডিত্যর কোন স্বাত্মী নিদর্শন তিনি যেনে

যেতে পারেননি। কারণ পরহুৎ নিবারণই তাঁর জীবনের একমাত্র লক্ষ্য ছিল। তাই গ্রন্থরচনার চেয়ে কৃষকদের চাষের উন্নতির বিষয়ে হাতেকন্ডে শিক্ষাদান, জ্ঞানশিক্ষা বিস্তার, সুধার্ত্তক অন্নদান, আর্ন্ত ও পীড়িতের চিকিৎসাতেই তিনি জীবন ব্যয় করেছেন। নবরুক্ষ খোষের ভাষায় তাঁর জীবন "কায়মনোবাক্যে একটি পরার্থপরতার ইতিহাস।" ৮

প্রাচীনত অর্থে গ্রন্থকার না হ'লেও তাঁর জীবনের বিরাম ছিল না। তিনি যা কিছু লিখেছেন তা' সমাজের দরিদ্রকল্যাণের জন্য এবং হারেকী ও বাঙাল ভাষায় লেখা তাঁর সর হরনাই বিনা-নামে প্রকাশিত।

যশালিপুত্র বা নিম্নের বৈষ্ণবিক উন্নতি-চিন্তা তাঁর বিদ্যুৎ ছিল না। তিনি ছিলেন নিরহংকার, নির্দোষ, আত্মপ্রচারবিমূর্ণ, ও অক্লম প্রাণস্বায় কৃষ্টিত ও সংকোচিত। তাঁকে 'বড়' বললে বড় বাবা পেতেন। তাঁর একটা কঠো তেলার প্রস্তাবেও কোনদিন তিনি সায় দেননি। একটিমাত্র ফটোই আছে। সেটি মৃত্যুর পর তোলা। ৯

কালীকৃষ্ণ দেখতেও ছিলেন অতি সাধাণিধে। বিদ্যাসাগরকে অনেক 'খিড়ে' বলে মনে করতেন। একথা তাঁর জীবনীতে আছে। কালীকৃষ্ণকেও একবার একদল সিপাহী বাগানে মারি বলে হুল করেছিল। একথা জানিয়েছেন রমেশচন্দ্র বহু নামে জটৈক ব্যক্তি। কালীকৃষ্ণ তাঁর উন্মাদনে কাজ করছিলেন। একদল সিপাহী তাঁকে কাভাতীর পথ দেখাতে বলে। কালীকৃষ্ণ হাত তুলে পথ দেখিয়ে দেন। তাতে তারা সঙ্কট না হয়ে তাঁকে হাত ধরে ছোঁর করে টানতে টানতে আলগলত পর্বন্ত সন্ধ্যা নিয়ে যায়। তাঁকে দেখেই তৎকালীন মহকুমা-শাসক সমন্বয়ে আসন ছেড়ে উঠে এসে তাঁকে অভ্যর্থনা করেন এবং সিপাহীদের জরিমানা করতে উদ্যত হন। কালীকৃষ্ণের হস্তক্ষেপে সেবারা শান্তির হাত থেকে অব্যাহতি পায়। পরে তারা কালীকৃষ্ণের কাছে এসে ক্ষমা প্রার্থনা করে।

আর একবার কালীকৃষ্ণের বাগানে এক লেহুচোর ধরা পড়ল। কালীকৃষ্ণ তাকে মথুর ধরে বলেন, "তোমার যদি লেহু বাবার ইচ্ছা হয় আমাকে বললে না কেন? না বলে পরের ত্রাণ নিলে অপহরণ করা হয় তাও কি জান না?"

হিন্দুকলেজের পাঠ্য শাস্ত্র করে আত্মমাসিক ২০ বছর বয়সে (১৮৪২) কালীকৃষ্ণ নবীনকৃষ্ণ-সহ সপরিবারে বারাসতে বাস করতে আসেন এবং জীবনের বাকি দিনগুলো অর্থাৎ অর্ধ শতাধিক বারাসতেই কাটান। বারাসতে তাঁদের যে মাজুলাস্রম ছিল সেখানেই তাঁরা উদ্যান ও সবজাবাড়ী নির্মাণ করেন।

কালীকৃষ্ণ চিরদিন সৌম্যায় ও অস্থূল ছিলেন। জীবিকার জন্য কোনদিন তাঁকে পরের দাসত্ব করতে হয়নি। অগ্রজ নবীনকৃষ্ণ তাঁকে অর্থেপার্জনের জন্য কোন চেষ্টাই করতে দেননি। তিনি ভক্তারা করে প্রচুর অর্থেপার্জন করতেন এবং অর্ধ কালীকৃষ্ণের হাতে সমর্পণ করে নিশ্চিত থাকতেন। জানতেন যে অর্ধের অসম্ভাব্য হবে না। কালীকৃষ্ণের নিজের প্রয়োজন ছিল অতি সামান্য। একখানি বিলাতী অন্ন মূল্যের কাপড়, চট্টান্ডা ও শীতকালে একখানি বালাপোষাই হইলেই তাঁহার বেশভূষা সম্পন্ন হইত, আরদীনদরিদ্রগণের সুখিয়ারগণের উপযোগী আহারীয় হইলেই তিনি সঙ্কট হইতেন—তিনি যৌবনকাল হইতেই নিরাশ্রিতভাঙা ছিলেন। টাকাপাঙ্গা সাথিবার জন্য তাঁহার

বিলাতী purse বা মনিব্যাগের প্রয়োজন হইত না। একটি দেশলাইয়ের বাস হইলেই চলিত; এবং অধ্যয়ন বা লিখনের জন্য তিনি চেয়ার-টেবিল-সজ্জিত পার্শ্বাগার অপেক্ষা বুকতলে স্থাপিত একখানি সামান্য কাঠাসন অধিকতর পছন্দ করিতেন। ১১ তাঁর মৃত্যুর পর Hindu Patriot লিখন, "Extremely simple and abstemious in his habits, he strongly reminded one of Wordsworth's 'wanderers' and his life was continuous self-sacrifice in word and thought and deed." ১২

কালীকৃষ্ণ সভাসমিতি, স্বাক্ষরকর্ম, জনকোলাহল ইত্যাদি মোটেই ভালোবাসতেন না। বারাসতের পরী-নিবাস ছেড়ে বিশেষ কোথাও যেতে চাইতেন না। একবার তিনি কৃষ্ণনগরে এসে রামতল্লাহ লাহিড়ী প্রমুখ কৃষ্ণনাগরিক নবাবকীরদের সঙ্গে মিলিত হয়েছিলেন এবং কৃষ্ণনগরের দেড় কোশ পূর্ব-দিক্ণে আনন্দবাগ নামক উপবনে বনভোজনে যোগ দিয়েছিলেন; ফেরবার সময় নৌকাপথে তাঁদের মধ্যে বিধবা বিবাহের প্রস্তাবনা হয়েছিল বলে সেখানে কাকিচেকচন্দ্র রাঘবের আশ্রয়ক্রম চলতে ১৩ এবং শিবনাথ শাস্ত্রীর 'রামতল্লাহ লাহিড়ী ও তৎকালীন বঙ্গসাম্রাজ্য' গ্রন্থে ১৪ উল্লেখ করা হয়েছে। বেশির ভাগ সময় তিনি বারাসতেই কাটিয়েছেন। মাঝে মাঝে কোন বিশেষী পার্শ্ব বা কোন গুণগ্রাহী ব্যক্তি তাঁর সঙ্গে সাক্ষাৎ করতে আসতেন লোকসেবা, উদ্যানগাঁ ও জানচর্চাভেই তাঁর দিন কাটত। প্রতিদিন সকালে গ্রাম গ্রামান্তর থেকে তাঁর কাছে শত শত দরিদ্র ব্যক্তি আসতেন। তিনি তাঁদের রোগে ঔষধ-পথা, শোকে সাহায্য, অভাবের অন্নরত্নে আসন করতেন। 'নীলসর্প'-কার দীনবন্ধু তাঁর 'স্বরূপী' কাব্যে যথার্থই বলেছেন—

"জানাগার কালীকৃষ্ণ স্বভাব-বিনত।

বারাসতে প্রাণরক্ষ করে শত শত।" ১৫

বারাসতে কোন পুথিক বা আগছক এলেই লোকে তাঁকে সর্বাঙ্গ কালীকৃষ্ণের কাছে নিয়ে যেত।

১৮৫৬ খ্রী: 'ফার্ট' বুক-খ্যাত বিশিষ্ট শিক্ষাবিদ প্যারীচরণ সরকার গভর্নমেন্ট স্কুলের প্রধান শিক্ষক হয়ে বারাসতে এলেন। কালীকৃষ্ণ ও নবীনকৃষ্ণের সঙ্গে অচিরেই তাঁর ঘনিষ্ঠতা ও বন্ধুত্ব গড়ে উঠলো।

এই তিনজন মনীষী ও বারাসতের তৎকালীন ম্যাজিষ্ট্রেট (পরে হাইকোর্টের বিচারপতি) চালুর্প মিনি ট্রোবর সাহেবের উৎসাহে তৎকালে বারাসতেই যে উন্নতি হয়েছিল তা আর কখনও হয়নি। বারাসত স্কুল বাঙাল্যদেশে প্রথম শ্রেণীর বিদ্যালয় রূপে গণ্য হয়, সেই সময়েই বারাসতে সর্বপ্রথম কৃষি-বিদ্যালয় (Agricultural School), শ্রমকৌশলগণের বিদ্যালয় (Industrial School) এবং বিদ্যালয় মন্ত্রিত্ব ছাত্রাবাস প্রতিষ্ঠিত হয়। এ সময়েই প্যারীচরণের কীর্তি এবং এই সব ব্যাপারে কালীকৃষ্ণ ছিলেন তাঁর দক্ষিণহস্ত যত্ন।

জ্ঞান-শিক্ষা-বিস্তার : এই সময়কার বারাসতের একটি মস্ত বড়ো ঘটনা হ'ল বালিকা বিদ্যালয় প্রতিষ্ঠা। তখনও বেথুন স্কুল (১৮৩২) প্রতিষ্ঠিত হয়নি। তার আগেই ১৮৪৭ সনে বারাসতে যে বালিকা বিদ্যালয় প্রতিষ্ঠিত হ'ল সেটিই বাঙাল্যদেশের প্রথম বালিকা বিদ্যালয়। এই বিদ্যালয় প্রতিষ্ঠার ব্যাপারে পূর্বেকৃত তিন মনীষীকে অশেষ নিদা, মানি ও সামাজিক পীড়ন লক্ষ্য করতে হয়। ১৬

কিন্তু তা যথেষ্ট তাঁরা সবকয়েক ছিলেন অটুট। বর্ষে অকৃত্যোত্তম। ঐশ্বর ও জ্যাকসন সাহেব তাঁদের প্রকৃত উপকার করেছেন।

কয়েক বছর পরে বঙ্গের শিক্ষক-সভা ও সরকার তাঁদের বাংলাদেশের প্রথম বালিকা বিদ্যালয়-স্থাপনিতা ব'লে অভিনন্দিত করেন ও উৎসাহ দেন। ১৭ বৎসর সাহেব ও তার মেমু সন্তানিতা বারাসতে এসে এই স্থূল পর্ষদর্শন করে যান।

নবীনকম্বের বাঙালিতে প্রথম এই স্থূল বসে। নবীনকম্বের কস্তা সুকীবালাই (অন্যান্য স্বর্গলতা) এই স্থূলে প্রথম ছাত্রী এবং শ্রেষ্ঠ ছাত্রী। প্রথমে বারাসতের অনেকেই এই স্থূলে মেয়ে দিতে রাজি হননি। কিন্তু যখন তাঁরা জানতে পারলেন যে যথং নির্বচনচিরিক্ত কালীকম্ব শিক্ষকতা করছেন, তখন বহু অভিজ্ঞাত্বক তাঁদের মেয়ে ভক্তি করে দিলেন।

১৮৪৪ সনে প্যারীচরণ কস্তুটোলা রাখ স্থূলে (পরে হেয়ার স্থূল নামে খ্যাত) বন্দী হয়ে গেলে কালীকম্ব বারাসতে রুবি ও শিল্পবিদ্যালয় দুটি বিস্তৃত আকারে নিজ উদ্যানে সঙ্গর করে চালাতে লাগলেন। তখন থেকেই তিনি এই উদ্যানে বসন্তবাক্তী নির্মাণ করে সপরিবারে বাস করতে থাকেন।

প্রায় দেড়শতাধিক বিবা ধুজে এই উদ্যান নির্বাণে জীবনকম্বের প্রায় লক্ষাধিক টাকা খরচ হয়েছিল। অতি দুশ্রাশা নানা দেশী-বিদেশী স্থূল-ফল গাছের এমন সমাবেশ আর কোথাও ছিল না। এদিকে এটি ছিল দেশী-বিদেশী, শিল্পায়োগীদের অষ্টব্যবস্থ, আবার অধ্যয়িক ছিল আদর্শ রুবিভাণ্ডার রুবিশিক্ষাকেন্দ্র। সর্বোপরি এটি জনসাধারণের শ্রদ্ধা ও ভালোবাসা পেয়েছিল মহাশয়া কালীকম্বের আশ্রম ব'লে। এই পথম ২২মীর উদ্যানে কালীকম্ব বর্ষনিরত থেকে শান্তিময় জীবন যাপন করতেন। বহু প্যারীচরণ সময় পেলেই কলকাতা থেকে চ'লে আসতেন। মাল্লের মাঝে তাঁর সঙ্গ বিদ্যানাগরও আসতেন।

নবীনকম্ব ডাক্তারী করতেন কলকাতার কামাপুত্র লেনে। সেখানেও প্যারীচরণ, কালীকম্ব ও বিদ্যানাগর প্রায়ই মিলিত হ'তেন। বিদ্যানাগরের 'বিবাহ বিবাহ' 'আমোলনের' এবং প্যারীচরণের 'দ্ব্যপাননিবারণী সভা'-র কালীকম্ব ছিলেন প্রধান পূর্গদায়ক। প্যারীচরণ-সম্পাদিত 'well wisher' ছাড়াও 'হিতসাধক' ও 'একুশকশ পেয়েচের' কালীকম্ব ছিলেন প্রধান লেখক। এই পত্রিকাগুলির 'বিবাহ-বিবাহ', 'রুবিবিবাহ', 'স্বী-নিশ্কা', 'সাদক-নিবারণ' প্রভৃতি বহু প্রবন্ধ কালীকম্বের লেখা বলে নবকম্ব বোধ জানিয়েছেন।

প্যারীচরণ ও বিদ্যানাগর তাঁদের শিক্ষা-সম্পর্কিত পুস্তক রচনা বিয়ে বহু কালীকম্বের মতামত মূল্যায়ন জান করতেন। শেষজীবনে সাতুপুত্রী সুকীবালাইর স্বামী ভেটুটি ম্যাট্রিটেট কালীচরণ যোগে বাঙালিতে অবস্থানকালে কালীকম্বের কাছে অনেক মনীষী ব্যক্তি আসতেন। রামতল্লা গাছিড়ী তাঁদের সন্ততর।

কালীকম্বের জীবন-মহাশয়ে ১৮৬০ খ্রী: হাতা নবীনকম্বের আকম্বিক অকাল মৃত্যুতে কালীকম্ব অকূল পাথরে পড়লেন। স্বর্গগমের পথ বন্ধ হল অথচ দায়িত্বভার সবই বইল। সেই বিপদের দিনে বহু প্যারীচরণ ও বিদ্যানাগর অধ্যাচিত ভাবে, চেছায় বহু ব্যয়ভার গ্রহণ করেন। বহুর খানেক পরে নবীনকম্বের ভ্রাতা কালীচরণ এই ব্যয়ভার বহনের দায়িত্ব নিয়েছিলেন। কালীচরণের স্বী সুকীবালা

(নবীনকম্বের কস্তা) কালীকম্বের সাতুপুত্রী হলেও কস্তাসন ছিলেন।

কালীকম্ব ছিলেন অনন্তসাধারণ নীতিবাদী ও মতানিষ্ঠ। "শ্রামাভ্যঙ্গী দ্বানী বনাম কালীকম্ব মিত্র বিগর" বারাসতের উদ্যান সজ্জাঙ্গ এক মামলা আদিপুর জজ-আদালতে হয়েছিল। অনেক প্রণোদন ও সুয়ন্ত্রণা প্রদ্রাঘ করে কালীকম্ব সত্য কথাই আদালতে ব্যক্ত করেন। তাঁর সত্যনিষ্ঠার অনেকটি উদাহরণ—আবালা প্রতিপালিত যোগেশ্বর এক তরুণ আত্মীয় কালীকম্বের পুত্রস্বানীর ছিলেন। তার মা মারা গেলে সে ব্রাহ্ম-পদ্ধতিতে মৃত্যুশ্রদ্ধা করতে চাইল। কার্য হিন্দু পদ্ধতিতে তার বিবাহ নেই। এতে কালীকম্ব সত ছিলেন। ফলে পরিবারে দারুণ আলোড়ন ও অশান্তির সৃষ্টি হয়। কালীকম্ব বললেন যে তিনি কপটচারের গর্ভন করত পাতের না। যে যুবককে তিনি আবালা সত্যনিষ্ঠ হতে শিক্ষা দিয়েছেন, তাকে কি ব'লে তার বিশ্বাসের প্রতিচ্ছল্যে তেলে বগলেন?

সংসার-ভাগী না হ'য়েও কালীকম্ব ছিলেন সন্ন্যাসী। তাঁর স্বর্গজ্ঞান ছিল উদার। তাঁর মুখে ঐষ্ট-নাথোভ্যা ত্রনে খুদীনগণ এবং বৃহ-নাথোভ্যা ত্রনে বৌদ্ধগণ তাঁকে নিজেদের লোক বলে মনে করতেন। আবার বারাসতের উদ্যানবাটিকার বৃক্ষতলে তাঁর শাস্ত্রসমাহিত মূর্তি দেখে ব্রাহ্মগণ তাঁকে ব্রাহ্ম এবং তাঁর মুখে খ্রিস্টোয়াকির কথা বলতে গিয়ে 'সজীবনী' লিখেছেন দলের লোক ভাবতেন।

তাঁর চরিত্র-মহিমার কথা বলতে গিয়ে 'সজীবনী' লিখেছেন, "তাঁহার সহিত ছুটু থাকিলে জীবন উন্নত পথিক হইয়া গেল বোধ হইত।" ১৮

"The Epiphany" পত্রিকা লিখেছেন—"His life was more striking than his words, and his conversation always came short of depth and reality of his interior life and experience." ১৯

কালীকম্ব জীবনে স্বধ-শান্তি বিশেষ পাননি। একে ত চিরদিন ভগ্নশয্যা, তার গুণের নবীনকম্ব ও প্যারীচরণের মৃত্যু তাঁর কাছে মর্মান্তিক আঘাত নিয়ে এল। শুধু বিদ্যানাগর ছিলেন বেঁচে। কালীচরণ যোগের মির্জাপুর ষ্টেটের বাসায় কালীকম্বের শেষ-জীবনের দিনগুলি অতিবাহিত হয়। বিদ্যানাগর তখন বৃহতী অস্থায়। পালকীতে চ'ড়ে এই রাঙালিতে তিনি কালীকম্বকে রেখেতে আসতেন। হ'তেন বসে অনেক পুরোনো দিনের স্মৃতি-রোমন্থন করতেন। অবশেষে ১৮৩১ সনের ২২ অগষ্ট প্রাতঃকালে ৭০ বছর বয়সে মহাধর্মী ও দুই বিবাহিতা কস্তা রেখে কালীকম্ব মৃত্যুবরণ করেন। তার মাত্র ৪ দিন আগে (২২ জুলাই, ১৮৩১) বিদ্যানাগরের মৃত্যু হয়।

কালীকম্বের মৃত্যুর পর কৃতজ্ঞ বাহাদুরস্বামী তাঁর স্মৃতির উদ্দেশ্য এক প্রস্তর-ফলক নির্মাণ করেন। বারাসত এ্যামোসিয়েসনের হলখণ্ডে অর্থাৎ 'ট্রেবর হলের' উত্তর দিকের দেয়ালে সেটি আজও অবস্থিত। ফলকের কথাগুলি নিচে ধ্বং উদ্ধৃত হ'ল।

This tablet

Sacred To The MEMORY Of The Late

Babu Kallykrishna Mittra

The sage of Barasat

The Father Of The Poor

The first leader in the cause of philanthropic and educational reform

In This Part of the Country

The founder of the first Girls' School in Bengal

And the Pioneer Of Homoeopathy In The Baraset Sub-District

has been raised by the

Baraset Association

In reverend loving and mournful memory of his immortal services

Rendered Unceasingly During Half A Century

In the cause of people's well being

His Vast Erudition

His large sympathy in the cause of education for all

His Catholicity In Matters Religious And Social

His Selflessness And Charity

His Saintliness And Character

And the exalted Purity and simplicity of his life

Ever devoted to the ministry of good works

And His Many Private And Public Virtues

Not least amongst which was

His High-Souled Identification At Whatever Cost Of The Public

Interest With His Own.

Born 1822 A. D.

"Aged 70 years"

Died 1891 A. D.

### উল্লেখপত্রী ও সূত্রনির্দেশ

(১) মহর্ষি কালীকৃষ্ণ মিত্র/নবকৃষ্ণ ঘোষ/প্রদীপ/কালিক অগ্রহায়ণ/১৩০৮/পৃ: ৩৮২, ৪১৩ (২) বারাসতবাসী কর্তৃক প্রতিষ্ঠিত প্রগতি-মন্ডল ("বারাসত এ্যাসোসিয়েশন গৃহে" অং) (৩) Indian Mirror/16th August/1891 (নবকৃষ্ণ ঘোষের প্রবন্ধে উদ্ধৃত) (৪) স্বরধুনীকাব্য/দীনবন্ধু মিত্র/রচনাসংগ্রহ/শাকরতা/পৃ: ৪৬৬ (৫) Indian Mirror/18th August/1891 (নবকৃষ্ণ ঘোষের প্রবন্ধে উদ্ধৃত) ৬ অং: প্যারীচরণ সরকার/(দীনবন্ধু মিত্র/নবকৃষ্ণ ঘোষ/১৩০২ পৃ: ৭৬ (৬) Hindu Patriot/3rd August 1891, (নবকৃষ্ণ ঘোষের প্রবন্ধে উদ্ধৃত) (৭) Theosophist, October, 1891

নবকৃষ্ণ ঘোষের প্রবন্ধে উদ্ধৃত)।

(৮) মহর্ষি কালীকৃষ্ণ মিত্র | নবকৃষ্ণ ঘোষ | প্রদীপ | কালিক-অগ্রহায়ণ | ১৩০৮

(৯) ঐ | ঐ | ঐ | ঐ | ঐ

(১০) ঐ | ঐ | ঐ | ঐ | ঐ | ঐ পাদ টীকা ক:

পৃ: ৪১৮

(১১) ঐ | ঐ | ঐ | ঐ | ঐ |

(১২) Hindu Patriot | 3rd August | 1891 | (নবকৃষ্ণ ঘোষ উদ্ধৃত)

(১৩) আত্মদীপন চরিত | দেওয়ান কালিকেশরেন্দ্র রায়

১৪। রামতত্ত্ব লাহিড়ী ও তৎকালীন বঙ্গসাম্রাজ্য | শিবনাথ শাস্ত্রী | ৩য় সং—১৮৪৮-১৮৫৫

(১৫) স্বরধুনী কাব্য | দীনবন্ধু মিত্র | রচনা-সংগ্রহ | শাকরতা | পৃ: ৪৬৬

(১৬ ক) প্যারীচরণ সরকার | নবকৃষ্ণ ঘোষ | ১৩০২ | পৃ: ৪২-৭৮

(১৬) Freedom Movement in Bengal ( 1818—1904 ) Who' Who—N. Sinha | 1968 p. 161.

(১৭) General Report on Public Institution, Bengal, for 1849—1850 |

pages 4—5

(১৮) সন্ন্যাসী | ২৪শে আশ্বিন | ১২৩৮ ঐ (নবকৃষ্ণ ঘোষের প্রবন্ধে উদ্ধৃত)

(১৯) The Epiphany | 13th August | 1891 (ঐ)

## অনুবাদ্য ও সুবাদা ও সুপাচাঈ

### রসেশ্রনাথ মল্লিক

অহুবাচ আনবিক যুগেও অপরিসাধ্য। তবে কোনটা অহুবাচ এবং কিসের প্রয়োজন; তা কিন্তু অহুবাচই বিচার্য।

তাই প্রথমেই চিন্তাসূত্রকে প্রলব্ধিত করত হতে প্রয়োজনের ভিত্তিমূলে।

ভাবাস্তর। ভাব থেকে ভাবে, ভাব থেকে ভাবায়।

একটি ভাব্য থেকে অস্ত্র একটি ভাবায় ভাব ও ভাবনাকে, চিন্তা ও চেতনাকে, আশা ও আশাসকে মূর্ত করে তোলা। এবং যথার্থ ও যথার্থ ভাবেই তা সম্পন্ন করতে হলে যে ভাব্য থেকে অপর যে ভাবায় রূপান্তর ঘটানো হুজ্জ, সেই উভয় ভাব্যতেই মূলের অধিকার অর্জন করতে হয়েছে। বিশেষ বাকভঙ্গী, বিশেষ ক্ষেত্রে বিশেষ শব্দের অর্থ-বোধবা প্রকৃতি উপলব্ধির অতিজ্ঞান সঙ্গর অবশ্যস্বাধী হয়েছে।

আর যে মানসিকতার মৌল-রচনাকার বিচারপশীল তার যথোগ্যো পবিচারিকাকে মনের দর্পণে রচনাদর্শ ও রচনাদর্শন রূপে প্রতিবিম্বিত রাখতে হয়েছে। প্রতিকৃতি অহুনের আগে এ যেন প্রকৃত দেখা এবং প্রাতি দেখাও। শিল্পীর চোখে শিল্পায়ণে প্রবৃত্ত হওয়ার পূর্বের জীবন্ত দেখার পর সেই পথ ধরে সেই জীবনায়ন। জীবন্ত অহুদর্শন। তবে নিছক অহুদর্শন না হলেই বাঁচি।

যে কোনো শিল্পকর্ম তাহো সৌন্দর্যস্বপ্নের নান্দনিক পথকে অহুদর্শন করে চলে, এবং অহুদর্শন করতে করতেই চলে। তবে রূপশিল্পী স্বল্পনির্ভরী বলেই স্বকীয় বৈশিষ্ট্য নিয়ে এবং বিশেষ বিশেষ ধারার বিশিষ্টতা নিয়েই রূপকার। তাই অহুনোপ্রনাব ঠাঁহুয়ের আর যামিনী যানের ছবি আলাদা আলাদা অহুবা রাষ্ট্রমূর্ত চিত্র আর কাণীঘাটের পট আলাদা। ধীর যেমন কলম অহুবা লেখনী, তিনি তেমনি লিখছেন।

আজ পিকাসোকে দেখে বলা যাবে না কেন তিনি মাইকেল এঞ্জেলোর পথ অহুদর্শন করলেন না? অহুবা নন্দলাল বহুকে বলা যাবে না কেন তিনি হুনয়নী দেবীর ছবির মতো টানা চোখের প্রচলনটি করলেন না?

একজন আবেকজন মাহুয থেকে যেমন অভির যেহেতু মহুয়য়েহবারী বলে কিন্তু আবার ভিন্নও। একজন মাহুয ট্রিক অস্ত্র আবেকজন মাহুযের বহুই একই আদর নয়; সে দেহের দিক থেকেও নয়, মনের দিক থেকেও নয়।

তম্বু একটা সমধর্মী সমস্বরে অহুবাচই আছে, থাকছে এবং থাকবে?

যে কোনো প্রথপার্ঠের পর আমাদের সকলের মনেই কিছু-না-কিছু তাবের আলোড়ন হয়। সে আলোড়নটা মতাই কিন্তু তার প্রকৃতিটা বা প্রকৃত স্বরুপটা কেনেন যে তার অহুভূতিটা সকলের সমান কি? একজন গ্রন্থটির ভালো দিকটাকেই ভালো মনে মনে নিলেম, মন্দ দিকটাকে এবংহা বলে উদ্ভিয়ে নিলেম। অপরজন তম্বু মন্দ দিকটাকেই নিয়ে উত্তাল আটলাস্টিক সমুদ্রের স্রষ্ট করলেন।

কিন্তু যিনি ভালো আর মন্দ সবটাই বলছেন, যিনি ভালোর মধ্যেও ভালোর মাত্রা বুঝছেন আর মন্দের মধ্যেও মন্দের স্বরু বুঝছেন, তিনিই একটা সমধর্মী মনের বহুজনে মনীপবতী হতে পারেন। তাই দেখি বেশি ভালোও যেমন ট্রিক ভালো নয়, বেশি মন্দ বলাও ভালো কি?

অহুবাচকের প্রথম কাজ তাই ভালোমন্দের বিচারবোধ থাক। কোনটা মন্দ, কতটা মন্দ আর কোনটা ভালো কতটা ভালো। নিবিবাদের অহুবাচ তাই হটমত্রিতা বলে প্রভিভার ট্রিক করা যাবে কিনা মন্দেহ। অণু-পরমাণুর যুগে অহুবীক্ষণী দৃষ্টিই যথার্থ মনোবন্দন।

একজন অভ্যলোকের দৃষ্টি কন্ডার মধ্যে ছোঁয়া কন্ডাটি বেশ বৃহিমতী কিন্তু বৈধিক বৃহি নেই। যোড়শীতেও যেন শিঙাটি। ত্রিকিম্বার আধুনিকতম প্রচেষ্টা ব্যর্থ। অথচ ষিঠীয় কন্ডার তিলে তিলে তিপালোম হুঁপস্বর্ধ। বিবাহ-যোগ তাই জুটই হয়ে যায়। অথচ প্রথম কন্ডা অহুবা বলেই বিবাহ-অযোগ্য হয়েই সে রয়েছে। কি উপায়? সকলেই মত নিলেম ষিঠীয়ের সূ-পাচ তো হাত ছাড়া করা যায় না, পাজর করতেই হয়। কিন্তু পিতৃ হুয়র হয় বেনোনা। প্রথমার মনে যে আশাত লাগবে তা এদেশে অনিবার্যই। ষিঠীয়ার তাই দানামগ্রী যখন কর করছেন, পিতৃহুয়র উভারভাবে মহুয়তার সঙ্গে কয় করত থাকলে প্রথমারও হুয়র সমস্ত সামগ্রী; যেন একটু হুয় হলেই এইসব সামগ্রীসহ প্রথমারও বিবাহ হবে ষিঠীয়ারই অহুরূপ। নিরাশার মধ্যে আশার আলো আলানো অহুবা ব্যর্থতার বিবহাপরুপে সাফনার শান্তিমূল।

কথাটা অহুবার ও অহুবারক যুগে আলোচনার প্রবৃত্ত হয়ে মনে আসছে এই জল্পে যে, এমন বতকগুলি ভাব্য আছে যা প্রাচীন ও উন্নত। একদিন তার সাহিত্যসূত্র্য ও সাহিত্যিকমূলা যবেও আদরের ও আজও সমাদরের শিক্ষার। কিন্তু তার প্রচলন আর সেই আজকের জীবন্ত জনসোষ্ঠীর তারা রূপে। চলতি কথায় যাকে বলা যায়—শীতলককেই জুগুয়া নীমিতক্ষেত্রে তারা কালের সাক্ষী।

তবে শিক্ষার জগতে বা শিক্ষিত মানসে তার উদ্ভবনা ও উন্নত মনন স্বীকার করে অহুবাঈ অধীতবিচার অহুদৃষ্ট বিধাপক) হুজ্জা উচিত, হতেও হবে এবং হওয়ার জন্ত দাবীও রাখতে হবে। কিন্তু সে তম্বু প্রাচীন স্ফুতি, ঐতিহ্য ও আয়োপলব্ধির জন্তে। কারণ প্রাচীন যে বিপুল সাহিত্য ও শাস্ত্রীয় বিদ্যা তা তো আধুনিকতম মানসকেও উপলব্ধি করা হবে। গুয়াকিহাল করতে হবে যেসে আসা স্বরুপপদের ঐশ্বর্ষেও। কোনদিন ঐতিহ্যের সূত্রকে তো অধীকার করা হলে না, করার কথাই আনে না বা কর্তে না। বহু পদে পদে শাস্ত্র খাছু বলে শাসুবার দেওয়ারই কর্তব্য দেশের যথার্থ যদি শাস্ত্রীয় সম্পদ প্রাচীন ভাষায় থাকে। এবং তা আছে বলেই সমুচিত্তর আধুনিক ভাষার রূপ বাতি এবং রচনা। তার ধারায় ধারায়, তার শব্দ ও বারনায় অতিবিল্ক ও অতিসিক্ত মূখের ভাষা প্রকৃত ভাষার পথ পেরিয়েই পেয়েছে।

এই ধরনের যে সব প্রাচীন ঐশ্বর্ষয় অচলিত ভাষা তা জানের মার্গে বিজ্ঞানের মার্গে আর সাধনার তুরীয়ারলোকে নিষ্কভাষা এবং সিদ্ধির ভাষা। অহুবা বলা যায় নিষ্কর্ষ-সম্বন্ধী আশার সোপান। সমস্ত পুগান বা তন্তু, সমস্ত বেদ ও উপনিষদ, সমস্ত কালিদাস রচনাবলী, সমস্ত জ্ঞান ভাষাযাত্রী, সমস্ত ভারতের নাট্যশাস্ত্র ইত্যাদি তো যে কোনো শিক্ষিত ভারতীয়কেই পড়তে হবে, পড়াতে হবে এবং পড়ে পোনাতো হবে।

কিন্তু তাই বলে কি সেক্সপিয়রের নাটক বা মেলানর্দের কবিতাকে পড়তে পড়তে বা শোনাতে যাবার সময় তা কোনো একটা অচলিত এবং আধুনিক জনসমষ্টির কাছে পৌঁছিক ব্যবহার্য নয় এমন ভাষায় রূপান্তরিত করে শোনাবো? মনে হয় এ যেনে আধুনিক ভাষার ঝিড়ার কজাকে বিবাহযোগ্যো দেখে প্রথমা কস্তার প্রতি জুঁ মাখনামূলক লাসানামষ্টিই জুঁ করা। প্রয়োজনটাই বড়, এই অপ্রয়োজনের আনন্দকেও। তাই আনন্দ মনে আমরা অস্থবান অবস্থাই করবো প্রয়োজনের দিকটা কেবল। প্রয়োজনভিত্তিক বোধ নিয়েই অস্থবান করা হলে, তবেই তার অর্থ সাধকতা।

কারণ অস্থবান তো এক ভাষার সম্পদ অন্য ভাষায় সঞ্চারিত করা। সেই সঞ্চার হবে কি তবে? না, সেই ভাষার জনসমষ্টি যখন তা জনবে, ব্যবহে এবং শোনাবে। কিন্তু যে ভাষার জনসমষ্টিই নেই, সে ভাষায় অস্থবান করা কোনো চলিত আধুনিক সাহিত্যকে, তা নিছক পাণ্ডিত্য প্রকাশ হতে পারে, তা উন্নত প্রাচীন ভাষায় আধুনিক যুগের সাহিত্যের নিদর্শনকে ভুলে ধরলে কেমন দেখায় তার একটা পরীক্ষা-নিরীক্ষা করা হতে পারে কিন্তু বর্তমানের মানসিকতার মনন-বর্ধনায় যে তার উদ্দেশ্য তা অসম্ভব কি? যা পরিবর্তিত হয় তাই তো বর্ধনায়; এবং যা পরিবর্তিত পরিবর্তিত করে, পরিমণ্ডলকে পরিমণ্ডলিতও করে। আমাদের ভাষাচর্চা ও শিক্ষা তাই আপন জানকে বর্ধনায় করা।

মনে আসছে যাত্রা রামমোহনের কথা। বৃষ্টিরই কথা বলতে হলে তিনি দেখেনে মূল বাইবেল পড়া প্রয়োজন। পাণ্ডিত্যের কোনো কথা যদি বলতেই হয়, তা হলে অস্থবান পড়তে বলা মানে প্রায় পনের মূখে ঝাল খাওয়া হয়ে যায়। তিনি হিন্দু ভাষা শিক্ষা করলেন এবং আদি বাইবেল তো হিন্দু ভাষায় লেখা তা পাঠ করলেন। এখানে আরকে যদি কেউ ভাবেন যে, যেহেতু হিন্দু ভাষায় মূল বাইবেল লেখা হয়েছিল সতএব হিন্দু ভাষায় ভারতীয় প্রাচীন সাহিত্যকে অস্থবান করতে হবে; তা হলে কি হস্তকর কাঁচিই হবে না? অস্থবান তাই প্রয়োজনভিত্তিক কর্ম কোনো সখ বা খোলা নয়। বরং হিন্দু ভাষা শিক্ষা করে হিন্দু শব্দল কিছু মাতৃভাষায় অস্থবান করলে সেটাই হবে অর্থ সাধক বা বিসেক অস্থবানদের স্বকীর্তি।

চার্মান ভাষাভাষী অনেক রয়েছেন তাই তাঁদের ভাষা যেমন শিক্ষা করে অস্থবানদের কাঙ্ক্ষা এগোতে পারে কিন্তু তাই বলে কি ল্যাটিন ভাষায় ক্ষেপে সেই স্থযোগ আছে? অথবা চীনা অথবা জাপানি ভাষার যে বল আছে তা কি ভিল্লতার ক্ষেত্রে আশা করা যেতে পারে? বরং এইসব আর চলিত ভাষায় থেকে মাতৃভাষায় সেইসব সাহিত্যের প্রাচীন শাস্ত্রাদি অস্থবান করা কল্পের কাঙ্ক্ষ।

কারণ অস্থবানের মূল উদ্দেশ্যটা কি? এক ভাষার ভাবসম্পদ আরেক ভাষার জনসমষ্টির কাছে পৌঁছিয়ে দেওয়া। তা বৃহৎ হলেই বহৎ উদ্দেশ্য মানে হয়। কিন্তু আল জনসমষ্টির স্বল্পতম শিক্ষিত-শোমীর জন্মে করলে ক্ষতি নেই কিন্তু তার সাধকতা কতখানি?

আল মনে আসছে যথার্থে পড়েছি বলেই মনে রয়েছে; ভারতের কোনো এক অঞ্চলের মানুষ যদিও খুবই শব্দসমৃদ্ধ তবু তাঁরা নিজেদের ভাষা হিসেবে সঞ্চারিত মনেতে চাইছেন। ভালো। এই সঞ্চার যদি সত্যি সত্যিই হয়, তাহলে আমাদেরই কার। কিন্তু তার জন্মে যে পরিশ্রম ও পরিকল্পনা পাশা প্রয়োজন তা কি সেই সংস্কৃত অস্থবানী নাম্বের আছে? হু-একজন উপসাহী, নতাইই উৎসাহী। কিন্তু অস্ত্রেরা যোগে তা গাশানার হলকুক। নিছক ধাতুগুণ শব্দগুণ তট্টকার্য কর্তৃক শিক্ষকমার।

কিন্তু প্রাচীন ভাষাকে প্রজ্ঞার ভাষা জেনেই জানতে হবে—এই মন আছে কি? অথবা বিজ্ঞান নিয়েই মাতৃভাষাতি তরুণ সঞ্চারে নয় কি? সেখানে লিঙ্গ প্রজ্ঞার প্রয়োজন কি?

অস্থবান যুগ থেকে স্থবানদের উপযোগী করতে পারে কি? যে বিভা ও বোধিত্যের অস্থবানকে আবিষ্কার করতে হবে, করতে হবে এবং নবীন মানসিকতার প্রসারিত তাকে করতে হবে। এবং সেই কাজে মাতৃভাষা ও মৌখিকভাষায় যতটা সম্ভব অচলিত ইতিহাসের ভাষাকে, তার সাহিত্যসম্পদকে প্রচায়ে ও প্রচায়ে উজোগী হতে হবে। কিন্তু মাতৃভাষা থেকে সেই অচলিত ভাষায় অস্থবান নয়, সেই ভাষাকে মাতৃভাষায় ও অস্থবানদের উপযোগী করতে পারে না কি?

আর যারা স্বকীয় মানসিকতার মৌখিক সংস্কৃতে বা অস্থবান অচলিত ভাষায় রচনা করতে পারেন তাদের সে কাঙ্ক্ষা অবস্থাই প্রকাশ্যে ও প্রশস্তির যোগ্য। আল ও যে স্বল্পনশীল সাহিত্য সে ভাষায় সম্ভব তাইই তাঁরা নিদর্শন দেখেছেন।

আল যদি আমরা ভাষার বাহ্যিক বিকটাকে উপেক্ষা করি তা হলে তো একটা ক্রমিক পন্থার কাব্যরচি হয়ে যাবে। আমরা কি মাতৃভাষার মনোরম খোলাগোনা না? আমরা কি তার মানস-মারাকে উধাও আকাশে উড়তে দেবো না? এই সীমার সন্ধন থেকে অসীমে যেতে হলে তো মূখের ভাষাই মনের ভাষা হয়। তাহলে যে ভাষা আমাদের চলিত নয় তাকে নিয়ে আসবো কেন অস্থবান। আনতে হলে আনবো মাতৃভাষায় সেই ভাষার বাণী ও বিচ্ছাকে তাই সংস্কৃত বা বিক্রে থেকে অস্থবান করতে হবে আর চলিত ভাষাকে উন্নত করতে হলে অচলিত ঐশ্বর্যময় ভাষাকে শিক্ষা করে মাতৃভাষার উন্নতিবিধান করতে হবে।

আল অস্থবান বিষয় নির্বাচন তাই অবশ্য বিবেচ্য। কোন ভাষা থেকে করবো? কেন করবো? শুধু ভাষা শিক্ষা করেছি বলেই কি করবো? না কি জন্মে করেছি তা ভেবে করবো? তবু কেউ কেউ করতেন তিন্মা করে করবো কি? তা হলে তো অস্থবান কন্নীতে পরিণত হওয়া হয়। তাই কার্যকারণ ভাবাও প্রয়োজন অস্থবানদের।

আর অস্থবান বিষয়ে স্থবান করা প্রয়োজন অর্থ্যাং তা মনে পাঠক মনে অস্থবান তোলে। সে অস্থবান ভুলতে হলে পাঠকের ভাষায় কথা বলতে হবে, পাঠের লাবণ্য আর লাভিত্যে, বন্ধুত্বের বন্ধনায় আর বৈশিষ্ট্যে।

এবং স্থবানী করে ভাষান্তরিত করাতেই অস্থবান মাতৃভাষাতি রূপ লাভ করে। শব্দভগনে ও ব্যাকরণে বিশেষ মারণ্য অর্থ আলভারিক পদ্ধতি অবলম্বন করার উচিত্য অবশ্যই স্বীকার্য।

যস পরিবেশনের পরিকল্পনা তো মনিকরে জন্মেই। তাই অস্থবান অস্থবান করে দেখা প্রয়োজন পাঠকের কামের ভিত্তর দিয়ে মনে মনে স্থবান মনে হয় আর রচনার স্থবানতা মনে হয়। এবং রচনার সার্থকতাও মনে হয় সেখানেই।

হরিনাথ দে বর ভাষারিণ রূপে স্থবানিত। স্থবানীতিস্থবান চট্টোপাধ্যায় হালের আমলে আচার্যস্বপ্ন প্রণয়। কিন্তু তাঁদের দৃষ্টি হাতের অস্থবান ভাষা থেকে অস্থবান ভাষায় অস্থবান মাতৃভাষায় হরিন। তাঁরা মতটা নিচ্ছেন ঠিক ততটাই যে শিখিয়েছেন কিনা জানা যাবে কি? কারণ অস্থবানদের পক্ষে তাঁদের বিতরণ ক্ষেত্র ছিল না। আলকে বিভিন্ন বিশ্ববিদ্যালয়ে এবং বিভিন্ন দেশের রাষ্ট্রতাবাসের



সঙ্গে ভাষাশিক্ষার ব্যবস্থা আছে। সাংস্কৃতিক প্রতিষ্ঠানেও ভাষাশিক্ষার ব্যবস্থা হয়েছে। অনেকে আবার পরম্পরে আদান-প্রদান করে নিজের নিজের মাতৃভাষা শিক্ষা দিয়ে ভাষা শিক্ষা করে থাকেন। অর্থাৎ একজন ফরাসী মাহেবকে একজন বঙ্গদেশীয় মহিলা হয় থাক বাংলা শিক্ষা বিলেন আর তার পরিবর্তে সেই ফরাসী মাহেব বঙ্গমহিলাকে ফরাসী ভাষা শিক্ষা দিয়ে গেলেন। আবার টেপ রেকর্ডে ও পরামর্শেও ভাষা শিক্ষা চালু আছে। আসলে ভাষাশিক্ষাটা বড় কথা নয় ভাষাস্বরিত করার মন ও মানসিকতার প্রয়োজন। কারণ চোঁটা করে কোনো কোনো ভাষা শেখা যতটা যাচ্ছে কিছু কিছু অহুয়ার করার চোঁটা একটা করতে দেখা যাচ্ছেনা বিশেষ। অথচ বাংলা সাহিত্যের প্রচার ও প্রচারে অহুয়ার আলম আবশ্যকীয়ই। বঙ্গসাহিত্যের মতো যে বিবিধ রচনাজি রয়েছে তা দুঃদেশের অপর ভাষাভাষীর মনের দরবারে পৌঁছিয়ে দেওয়া তো আর বিশেষ প্রয়োজন।

আধুনিক সাহিত্যে অহুয়ার যা হচ্ছে তা কি যথেষ্ট? তা যদি হয়, তাহলে বিশ্বের দরবারে বসীন্দ্রনাথের পর বঙ্গসাহিত্যের মান যে কি তা বিশ্বসাহিত্যিক সমাজ জানেছে কই? আমাদের চোঁটা হচ্ছে কি দেশের মতো বড়বড়ের লেখককে বড় আঙো বড় করে দেশবিশেষে পৌঁছিয়ে দেওয়ার? দেশ তো বড় হবে বিশেষে দেশে মাহুদের স্থান আর সমাদর পেনেই। তাই অহুয়ার একটা অবশ্য করণীয় কর্তব্য শিক্তি সমাজের অগ্রগীর্কর্ম। কিং, একটা কাগজ বা কোনো কোনো বই হঠাৎ হঠাৎ প্রকাশে তা আর কতটুকু হবে। কিন্তু বিদেশী মনীষীর ও নানী সাহিত্যিকের রচনা অহুয়ার করে গ্রহণযোগ্য হচ্ছে। আর মননশীল গ্রন্থেও যথেষ্ট অহুয়ার হচ্ছে। তবে বহু ভাষা থেকে কি? বিশ্বের বিভিন্ন প্রান্তের ভাষা থেকে কি?

সেটাই আশ্চর্যের। এক বিঘট্ট উপেক্ষার হবে না বলেই বিশ্বাস রাখি।

ভাষার ব্যবধান ভোঁসা মাহেও না, যায়ও না। তা হলে কি ভাবের আদান-প্রদান হবে না? অহুয়ারই তো সেই ভাবের গল্পমত্না সঙ্গমে স্থান-বন্দনের মিলনক্ষেত্র। তাই বলতে হয় অহুয়ার আধুনিক যুগেও অপরিহার্য।

## চিকিৎসা-শাস্ত্রের হারিয়ে যাওয়া একটি তথ্য

### শ্রীকৃষ্ণচৈতন্য ঠাকুর

যাযি হ'লে চিকিৎসকের সাহায্যে তা মায়ান যায়, একটু কটিন হ'লে হাসপাতলের আশ্রয় নিতে হয়, কিন্তু সবই তো শহরে স্থলভ, গ্রামে দুইই দুর্ভাগ।

তাই আকের দিনে ভাতভাবানীর মনে জাগছে বাঁসা পানীয় এমন কি ঔষধেও তো ভেজালের বাবা সম্পূর্ণ প্রকট, তা হলে কি এমন হৃদয় পথ্য আছে, যা অল্প কথায় মনে রাখতে পারি এই ভাবে চললে এই ভেজাল বৈভবের মঞ্চেও আমরা স্বাস্থ্যরক্ষা করতে পারি?

মহাভারতকার এমনি প্রশ্ন তুলেই যেন প্রশ্নোত্তর দিয়েছিলেন পঞ্চ পাণ্ডবে বনবাসের আসে, যদিও সেটা ভেজাল খাদ্যের যুগ ছিল না, কিন্তু কাম জোখ লোভ ঈর্ষা প্রভৃতি দেহ মনের বৃত্তিগুলি যে প্রবল ছিল সেখানে তাতো গ্রন্থকার লুকিয়ে রাখেননি। কৃষ্ণকথায়, কর্ণ, ভ্রোগ্যার্থ এবং সুকৃৎসন, যন্ত্রণের সৌন্দর্য-চরিতভক্তিভেদেইতো মাহুদের ভেজাল মনোবৃত্তির নির্দর্শন রেখেছেন।

ততম দিনেই পাণ্ডবের বনবাস ঘটেছিল। সেই বনবাস শুরু হয় যেদিন, সেই দিনের সকালে পাণ্ডবদের বাঁসা অহুগামী হয়েছিলেন, তাঁদের আর অগ্রদূর হতে নিবেদন করলেন যুধিষ্ঠির, বললেন—

বয়সি হৃৎকর্কণী হৃতগাম্য্য হৃতপ্রিঃ।

কিং পুনর্মামিতো বিপ্রা নিবর্ত্তনঃ যথেষ্টতঃ

মহাশরণ। আপনারা ফিরে যান, আর আমাদের অহুগ্রন করবেন না, আমরা এখন রাষ্ট্রভ্রষ্ট, শ্রীভ্রষ্ট, মানভ্রষ্ট, কিছুই আর নাই, আপনাদের সামাজ্য সেবাও করতে পারবো না, পথে পথে উপবাসও ঘটবে কবে, সেদিন আপনারাও আমাদের সঙ্গে উপবাসী হয়ে থাকবেন এটা আমি সহজে পারবো না, অহুগ্রন করে ফিরে যান।

সহ্যামৌগ্যেও যুধিষ্ঠির প্রভৃত্তিকে আবেদন করেছিলেন, অহুগ্রন করে ও আবেশ করবেন না—অত্যন্ত দুঃখের সঙ্গে তাঁরা তা বৃষ্টিয়ে ছিলেন কেন তাঁরা অহুগ্রন হতে চান। তৎও যুধিষ্ঠির নিনয়ের সঙ্গে তা প্রত্যাখ্যান করে বলেছিলেন বেশ। আপনারা আবেশ করুন পথযাত্রী হয়ে দীর্ঘকাল থাকতে হবে যখন, তখন উপদেশ করুন কি ভাবে থাকবে আমরা।

সহ্যাজৌগ্য তাতেই সম্মতি জ্ঞাপন করে বলেছিলেন—সেখন, সর্বাংগে প্রয়োজন শরীর ও মনকে হুই রাখা। মহাশয়! আমরা জানি, অর্ধকৃষ্ণতার আপনারা স্নাত হবেন না, তার জন্ত অত্যন্তের রান্ন-স্নান শ্রম করেও নিরাশ হবেন না, তবে, যে বিঘট্টা মাহুদের সহজগোচরে আসে না, সেটা হ'লো শারীরিক ও মানসিক দুঃখ বা ব্যাধি। এ জগতে কেউই এ দুটি ব্যাধি থেকে বেহাই পায় না।

মনো দেহ সমুখাত্য্য হুখাত্য্যামঙ্গিত্ত জগৎ।

তথোঁয়াম সমাসাত্য্য সমোশ্যামিনশুপু।

যাধেয়নিত্ত স্যাম্পর্শ্য্য স্যামঙ্গিত্ত বিরর্কনাত্য।।

দুঃখং তচ্ছুভিত্ত শারীরং কাগং সশ্রবর্কতে।।

মতিমত্তা হুতোবৈষ্ণাঃ শমং প্রাপেব কুবতে ।

ধ্বংসয়েহিতং বাক্যং শরীরং মানসং প্রেতি ।

যদ্ব্যতং ক্রয়তাং তন্নি জননকন যথা পুত্রা ॥

অর্থাৎ মানসিক দুঃখ আর শরীর দুঃখই মানস ব্যাধি ও শরীর ব্যাধি। এদের প্রশমনের উপায়ই জ্ঞানিয়ে দেন বৈষ্ণব। তাঁরা ধ্বংসরির যে সযুক্তি আছে, যা জনক রামাই প্রথমে জেনেছিলেন এবং জনসাম্রাজ্যকে জানিয়েছিলেন, সেই সযুক্তিই আপনাকে শোনাই, এই সযুক্তি শুনে পালন করলে আপনারা স্বর্গার্থকাল অসহায়ভাবে বনে থাকলেও শরীর ব্যাধি ও মানস ব্যাধিতে আক্রান্ত হবেন না।

কোন এক সময় জনক রাজের গৃহে উপনীত হয়েছিলেন এক ঋষি, তিনি প্রায়ই আগমন করতেন দৈববাণী শুনে সেই বাণী প্রিয়জনকে শোনাতেন। সেদিন শোনালেন এক অত্যন্ত কথা— ভগবান ধ্বংসরির মন্ত্যলোকে আগমন করেছেন কেহে একটি অপুর সযুক্তি করে একটি পক্ষী তাঁকে ঘিরে উড়ছিল। সযুক্তিটি এই—কোহঙ্ক কোহঙ্ক কোহঙ্ক! অর্থাৎ এ সংসারে কে অ-রোগী? কে অ-রোগী? কে অ-রোগী?

ভগবান তৎক্ষণাৎ উত্তর দিলেন—

(১) প্রাবৃষি ন জাম্যতি শরবি তক্ষ্যতি

ভক্ষ্যতি হিম-শিশিরাশ্চে ।

বৃশিতি নিরাখে অমতি বসন্তে

সোহঙ্ক্, সোহঙ্ক্, সোহঙ্ক্ ॥

অর্থাৎ যে বর্ষাকালে বেড়ায় না, শরৎকালে বেশী খায় না, আর হিম ও শিশির কতুর অস্তে যায়, এবং গ্রীষ্মে ঘুমায়, বসন্তে বেড়ায় সেই অ-রোগী, সেই অ-রোগী

ধ্বংসরির এই উত্তর শুনেও পাখীটি আবার বল—কোহঙ্ক? কোহঙ্ক? কোহঙ্ক?

ভগবান ধ্বংসরির পাখীটির পুনঃকৃষ্ণে শুনে যুহু হেসে বলেন—

(২) জীর্ণে হিতমিত ভোজী শতপদগামী বামশারী ।

বায়ামী ঋতুভুক্ সোহঙ্ক্ সোহঙ্ক্ সোহঙ্ক্ ॥

অর্থাৎ যে ব্যক্তি আহার্য জীর্ণ হলে খায়, হিতকর খায়, পরিমাণমত খায়, আহারের পর একশো পা গুণে গুণে হাঁটে সেই অ-রোগী, সেই অ-রোগী সেই অ-রোগী।

ধ্বংসরির এই দ্বিতীয় বাতের প্রত্যুত্তর শুনেও কিন্তু পাখীটি নীরব হ'লো না। আবার তেমনি করে তাকে সেই কথাগুলিই আবৃত্তি করলো। ধ্বংসরির বুকলেন পাখীটি আরও সরল সহজ ভাষায় জানতে চায়। তখনই তিনি সরল অল্পপূর্ণ ছন্দে একটি শ্লোকে উত্তর দিলেন—

(৩) ভোজনান্তে পিবোং তক্রয় বাসরাশ্চে পিবোংপয়ঃ ।

নিশাশ্চে চ পিবোংবারি সোহঙ্ক্ ভবতি সর্বা ॥

অর্থাৎ যে ব্যক্তি মধ্যাহ্নের আহার শেষে চাটকী খোল পান করে, যে ব্যক্তি রাজের আহারের শেষে দুধ পান করে আর রাত্রি শেষে পরিষ্কৃত শীতল জল পান করে সেই অ-রোগী সেই অ-রোগী সেই

অ-রোগী।

ধ্বংসরির এই ত্রি সত্য উত্তরে পাখীটি নীরব হয়ে উড়ে গেল। জনক রামাই শুনে প্রচুর বিশ্বাস ও প্রচুর কৃষ্ণি গেলেন। মানবের হু-বান্ধ্য রক্ষার চিরতনু এই দৈব-বাণীটি যেদিন বৈষ্ণববৃন্দের কর্ণগোচর হয় সেদিন তাঁরা বুঝেছিলেন, ও বাণীকে ভারতীয় বৈষ্ণব-শাস্ত্রে অঙ্গগত করে প্রচার প্রয়োজন, যাতে যে কোন দেশের মানুষ এতদন্ত করে নিতে পারে, তাই তাঁরা এই বাণীর নবরূপ দান করে লিখে গিয়েছেন—

অ-শাকভোজী স যুত্তম দেবী

নির্বাণিতুল্যে স পয়োঃসং যঃ ।

ঋতং হিতং যশ্চ মিত্তম্ যথর্ষু

বায়াম কুং জীর্ণভূগেব সোহঙ্ক্ ॥

অর্থাৎ যে ব্যক্তি আহারের সময় শাকের ব্যঞ্জন খায় না, প্রত্যহ্ন অন্নের সঙ্গে ঘি মিশিয়ে খায়, খেতে খেতে জলপান করে না (খাসরোগী) আহারের অনেক পরে জলপান করবে) আহারের পর কিছু কিছু দুধ পান করে, তাছাড়া হিতকর আহার্য গ্রহণ করে ( মনোযোগ বিহীন নয় ) পরিমাণমত আহার্য খায়, ঋতু ও প্রকৃতি-নান্দ্য খায়, ব্যায়াম করে, বাজ জীর্ণ হইলেই খায় নাচেন খায় না, সেই ব্যক্তিই অ-রোগী।



যথোচিত বাংলা রূপান্তর করতে গিয়ে শ্রীসেনগুপ্ত পদে পদে বিধা এবং অহুবিধায় কণ্ঠকিত হয়েছেন। যেমন বিত্তীয় পৃষ্ঠাতেই Dendritic Pattern-এর নদীর কথা বলার পূর্বেই সঙ্কটমুক্ত শিলাব উপরে নদীর প্রবাহের কথা আলোচনা করেছেন। কিন্তু তার ফলে যে Trellis Pattern-এর উৎপত্তি হয় তার কথা বলতে গিয়েও উপযুক্ত প্রতিভাষার অভাবে শ্রীসেনগুপ্ত হঠাৎ থেমে গিয়েছেন। শ্রীসেনগুপ্তের অহুবিধা কোথায় তা আমরা বুঝি। কিন্তু সমালোচনা বা উপদেশ নয়, তাকে আমাদের অহুবিধা অথবা দাবীও বলা যেতে পারে যে তিনি যেন সেই সব বাধাকে নদীর মতই ভাসিয়ে নিয়ে যান; এবং নদী সঞ্চদে আরও বিস্তৃত ব্যাখ্যার অবতারণা করেন। আমাদের স্থির বিশ্বাস তিনি সেই শক্তি রাখেন। থেমে গেলে থেমেই থাকবে। বাংলা ভাষায় এতদিন পরে এই ধরণের আলোচনার সুপ্রাপ্ত যখন হয়েছেই শেষও করতে হবে, সে যে ভাবেই হোক। যেমন উদাহরণ স্বরূপ বলতে পারি—নদীর Radial Pattern, তারপর Antecedent, Consequent, Subsequent ইত্যাদি নদী চরিত্র উদাহরণ এবং অবশ্যই ছবি সহযোগে একটু দিলে ভাল হয়। যদিও জানি শুধু পশ্চিমবঙ্গের নদীর সাথে এদের অনেকেরই হয়ত কোন গভীর সম্পর্ক নেই।

দ্বিতীয় অধ্যায়ে দক্ষিণ পশ্চিমবঙ্গের নদী সমূহের উৎপত্তি, গঠন, বিবর্তন এবং সমস্তার বর্ণনায় শ্রীসেনগুপ্ত আরও সাবলীল এবং স্বচ্ছন্দ। অজয় তর এবং তপোয় সমাবেশ হলেও রসগ্রাহী আলোচনার অল্প লেখাটি অত্যন্ত সুখপাঠ্য হয়েছে। দক্ষিণ পশ্চিমবঙ্গের মাছা যখন বিদ্রাঘ, বজা এবং কলকাতা বন্দরের নাব্যতা ও শহরের জননিকণী সমস্তায় প্রতিনিয়ত জর্জরিত হচ্ছে তখন দ্বিতীয় অধ্যায়ের আলোচ্য বিষয়বস্তু সবার কাছেই গুরুত্বপূর্ণ বিবেচিত হবে। অনেকগুলি তথ্য একদিকে যেমন শিক্ষনীয়, তেমনি আকর্ষণীয়।

নদী সঞ্চদে এই আলোচনার পাশাপাশি অনেকগুলি ছবি, ম্যাপ এবং চার্ট বইটিতে সন্নিবেশিত হয়েছে। ম্যাপগুলি উন্নতমানের হলেও চার্ট এবং ছবিগুলির প্রশংসা করতে পারছি না। এই ধরণের আলোচনায় ম্যাপ চার্ট এবং ছবির গুরুত্ব অপরিমীম। ফলে তারা লেখার মানের সাথে ভাল মিলিয়ে চলতে না পারলে চন্দ্রপতন ঘটায় সম্ভাবনা। বইটির প্রথম অধ্যায়ে সেটি ঘটেছে। কয়েকটি আলোচিত ভৌগোলিক বিষয়বস্তু ফটে দিতে পারলে মনে হয় সব থেকে ভাল হত। মুদ্রণ ব্যয়ের কথা স্বরণে রেখে মনে হয় সাধ থাকলেও আমাদের মধ্যে তা ফুলায় না।

সে যাই হোক সব মিলিয়ে 'নদী' বইটি বাংলা প্রবন্ধ সাহিত্যে ছোটোর মধ্যে ভাঃ সেনগুপ্ত এবং লিঙ্গাসার একটি সুন্দর এবং সাহসিকতাপূর্ণ প্রচেষ্টা। ছ একটি বানান ভুল থাকলেও বইটিতে আগাগোড়া যত্নের ছাপ সুস্পষ্ট। দামের (৫) - ক্ষেত্রেও পাঠককে প্রতি হুবিচার করা হয়েছে বলেই মনে হয়।

ত্রিধিবকুমান বসু